



Szentandrás Híradó

ÖNKORMÁNYZATI HAVILAP

1997. december

Ára: 52 Ft

III. évfolyam, 12. szám



Babits Mihály

Karácsonyi ének

Mért fekszel jászolban, ég királya?
Visszasírsz az éhes barikára.
Zenghetnél, lenghetnél angyalok közt:
mégis itt ridogálsz, állatok közt.

Bölcs bocik szájának langy fuvalma
jobb tán mint csillag-úr szele volna?
Jobb talán a puha széna-alom,
mint a magas égi birodalom?

Istálló párája, jobb az neked,
mint gazdag nárdusok és kenetek?
Lábadhoz tömjén hullt és arany hullt:
kezed csak bús anyád melléért nyúlt...

Becsésnek láttad te e földi test
koldusruháját, hogy fölvetted ezt?
s nem vélted rossznak a zord életet:
te, kiről zengjük, hogy „megszületett”!

Szeress hát minket is, koldusokat!
Lelkünkben gyűjts pici gyertyát sokat.
Csengess éjünkön át, s csillantsd elénk
törékeny játékunkat, a reményt.

A Független Kisgazdapárt helyi alapszervezete
tisztelettel meghívja

Békésszentandrás lakosait

DR. TORGYÁN JÓZSEF

a Független Kisgazdapárt elnöke, miniszterelnök-jelöltje
politikai nagygyűlésére,
melyen ismerteti pártja politikai és gazdasági
programját, majd válaszol az érdeklődők kérdéseire.

Helye:

Szarvas, Vajda Péter Művelődési Központ
(Kossuth tér 3.)

Idője:

1997. december 19. (péntek) 16.00 óra.

MINDENKIT SZERETETTEL VÁRUNK!

*Minden kedves olvasónak
boldog karácsonyi ünnepeket
és eredményekben gazdag
új esztendőt kívánunk*



*A szerkesztőbizottság
tagjai*

Ünnepi elmélkedés Mikulástól Vízkeresztig

Amikor tilos volt Mikulás

Mikuláskor örülnek kicsik és nagyok. E nélkül a nap nélkül elképzelhetetlen a karácsonyt megelőző időszak.

Egyszer azonban, az 1682-es esztendőben, a Keleti-tenger partjain uralkodó mecklenburgi herceg úgy döntött, hogy egyszerűen betiltja Mikulást.

Hasonló történt 1785-ben Magyarországon is. December 3-án Csepregen határozatot hoztak, amely így szólt: „Minekutána ősi időktől fogva tapasztaltatott, hogy némelyek a lakosok közül a Szent Miklós püspöknapja előtt való este véli vagy éjszakai időben különféle öltözetekben és álarcokban járnak házról házra, s a gyenge gyermekeket is helyes elmével ellenkező, ijesztő, csúfos figurákkal rettegettek, keményen meghagyták, hogy senki a lakosok közül megnebátorkodjék engedni Szent Miklós előtti este az ilyen színes öltözékekben való járást.” Milyen szomorúak lehettek abban az esztendőben a gyerekek! A csepregi tilalom azonban, éppúgy, mint a mecklenburgi hercegé is, hatástalan maradt. A Mikulás-járás ma is élő szokás.

Igaz ugyan, hogy nem is olyan régen néhány évtizeden át még nálunk, Magyarországon sem igen volt szabad kiejteni az óvodákban, vagy iskolákban a Mikulás vagy a Jézuska nevet. December 6-án is, karácsonykor is legföljebb Télapóról volt szabad beszélni. Előfordult még a hetvenes évek végén is, hogy amikor az óvodában egy kisfiú Jézuskáról kezdősködött, az óvónéni félrevonta őt és a fülébe súgta: „Mi is hiszünk benne, csak nem beszélünk róla!” Azóta persze már szabad hinni is, beszélni róla. Nem számít bűnnek mindaz, amire a keresztény hit vagy más vallás tanítja az embereket.

A karácsonyfáról

A díszekkel és gyertyákkal ékesített fenyőfa, amely ma a szenteste jelképe, nem létezett mindig.

Az első híradás arról a szokásról, hogy fenyőfákat díszítenek fel karácsonykor, az 1606-os esztendőből származik. Akkor írta le egy strassbourgi polgár, hogy szülővárosában az emberek papírrózsával, cukorkával, almával, pogácsával és halpénzzel ékes fenyőfát állítanak a szobájukba.

Egy évszázaddal később az lett a szokás Németországban, hogy mindencsaládtagnak saját kis fenyőfát ajándékoztak, mégpedig nagyság szerint: az apa, a család fejkapta a legmagasabbat, a legkisebb gyerek pedig a legeslegkisebbet. Mikor belépett a család a gyertyafényes szobába, rögtön felismerte mindenki, melyik az ő fája, melyek az ő ajándékai. Demár karácsony másnapján lefosztották és kivitték a házból ezeket a kis karácsonyfákat.

A XIX. században kezdtek gyertyával és díszekkel megrakott, igazi nagy fenyőfákat állítani a lakószobákba, ahogy ez ma is szokás.

Ágaik közé aranyos és ezüstös diót, színes szaloncukrot, almát, süteményt és más finomságokat akasztunk. Az ünnepi napokban és az rákövetkezőkben a ház gyerekei ezeket leszüretelhetik. A fákat újévig vagy vízkeresztig (január 6.) tartják meg.

Az ajándékozásról

A XIV. századig csak a templomokban ünnepelték a karácsonyt.

Az emberek miére mentek, megcsodálták a feldíszített templomhajót és a karácsonyi játszólt az oltár előtt.

Az ünnep fénypontja az éjféle istentisztelet volt, amely sokkal vidámabban zajlott, mint manapság. A hívek nemcsak énekeltek, imádkoztak, hanem pásztorjátékokat is játszottak. Minden felnőtt és minden gyerek lámpást vagy égőgyertyáhozott magával. Legtöbbször csak virradatkortértek haza a szentestei miséről.

Luther Márton tette a karácsonyt a gyermekek nagy ünnepévé.

Hogy minél emlékezetesebb legyen számukra a jászolban fekvő Kisjézus, szokásba hozta az ajándékozást.

Eleinte csak apró ajándékokról volt szó: pár almát, diót, egy-egy pénzérmét kaptak. Játékok csak ritkán, mert azt vagy maguk készítették az akkori emberek, vagy csak akkor jutottak hozzá, ha az országszerte vándorló árusok épp bekopogtattak a házuk ajtaján. Kézpénz azonban nagyon kevés akadt a szegények hátlékában. Csak jó 150-200 esztendővel ezelőtt kezdtek a felnőttek komolyabban gondolkodni a gyerekekről, a gyermeki létről és kívánságokról. Azóta nem tekintik a gyerekeket kicsi felnőtteknek. Az első igazijátékok pedig akkor nyíltak, amikor a gyárakban készült játékok a szegényebb szülők számára is megfizethetővé váltak. Ezek kerültek aztán a karácsonyfák alá.

A kislányok legkedvesebb játéka a babák voltak, a fiúkéi pedig például az ólomkatonák vagy az állatokkal megrakott bárkák.

A szép képes meséskönyveknek minden gyerek örült és örül. Egy híres bécsi „gyermekjátéka-rugyár” 1838-ban már kétezer különböző játékot kínált, és a gyerekek karácsonyi „kívánságlistája” is egyre hosszabb lett. Csak hogy egy közben majd nem egészen elfelejtődött a karácsonyi ünnep igazi értelme és a karácsonyi ajándékozás eredeti célja.

Luther Márton Mennyből jövök most hozzátok

Mennyből jövök most hozzátok, jó hírt mondok, jer, halljátok, mert nagy örömet hirdetek, méltán üjjong ma szívetek.

A Megtartó ma született, ég-föld örül ma veletek. Egy ártatlan kis csecsemő, egész világ üdve lesz ő.

Ez Krisztus, Isten szent Fia, ki mennyből jött a földre ma.

Ő üdvözít, ő törli el, világ bűnét szent vérivel.

Mit sok ezer szív kérve kért, mit Isten régen megígért, Ő hozza, tőle nyerheted az üdvöt, örök életet.

Ráismertek, ez a jele: kemény jászol fekvőhelye, és szegénység a bölcsője, bár világ Üdvözítője.

Ó, jertek, mi is örvendjünk, a pásztorokkal bemenjünk, hogy lássuk, mit ad Istenünk Ő szent Fiában minékünk!

Nyílj meg, szívem, fogadd be őt, az áldott égi csecsemőt, ki e világ üdvére jött! Borulj le jászola előtt!

Karácsony-föld és Karácsony-sziget

1498-ban, amikor Vasco da Gama az Indiába vezető tengeri utat kereste - hogy a jól jövedelmező fűszerkereskedelmet a tengeren is üzdhessék -, pontosan karácsonyeste érte el Dél-Afrika keleti partjait. A felfedezés napjáról Natal-nak, vagyis Karácsony-föld-nek nevezte el ezt a vidéket. Ma is itt találjuk Natal tartományát.

1777. december 24-én fedezte fel Cook kapitány a déli tengerek egyik legszebb, legfenségesebb korallszigetét. E nap tiszteletére Karácsony-sziget-nek keresztelte. Ma is így hívják.

Vagy egy Karácsony-hegység is. Pontosán 1900 méter magas, és az antarktisi Viktória-föld tengerpartján emelkedik. 1902. karácsonyán fedezte fel és mérte meg a magasságát a déli sarkvidék híres kutatója, Scott kapitány.

Hogyan keletkezett karácsony ünnepe?

A kereszténység korai éveiben a hívők közössége január 6-án ünnepelte az év legszentebb nap-

ját, az Üdvözítő keresztelőjét. Sokakban azonban élt még a régi pogány hit. December 25-én ezt különösen tapasztalhatták azok, akik Jézus tanításait terjesztették szerte a Római Birodalomban. Ez volt az a nap, amelyen egykor az egyiptomiak, a szírek, a perzsák, a görögök, a rómaiak ünnepelték fény- és napistenük születését. E napon mindenütt áldozati ünnepeket tartottak, mert az emberek nem tudták olyan gyorsan elfeledni ősi szokásaikat, még akkor sem, amikor már a keresztény hithez csatlakoztak. Jézus Krisztus születésének napját senki sem ismerte pontosan. De tudták, hogy az Üdvözítő a „világ világosságának” is mondja magát. Miért ne ünnepeljék hát a fény napján a születésnapját? Miért ne avassák december 25-e pogány ünnepét keresztény ünneppé?

Így történt, hogy a Krisztus utáni IV. századtól már december 24-én kezdték ünnepelni karácsony előestéjét, a szentestét, és az év legsötétebb, legnehezebb időszakát az élet kezdetének és a szeretetnek a sugárzó ünnepévé emelték.

Babona azonban maradt fenn ezzel a nappal kapcsolatosan. Ma is akadnak, akik azt hiszik, hogy a jámbor szemek előtt a szentestén feltárul egy olyan világ, amelyben megnyílik a hegyek drágakőpompája, elöragyognak az elsüllyedt városok és várak falai, a tengerekből pedig felhangzik az elsüllyedt harangok zengése. A bűntelenek megértik ezen az éjszakán az állatok beszédét, és kimenthetik a szegény bűnös lelkeket a tisztító tűzből.

Szilveszter

Majd négyszáz éve készítették azt a naptárt, amelyet ma is használunk. Ebben minden napot egy-egy szent életű jámbor keresztény emlékének szenteltek. Az év utolsó napjának védőszentje Szilveszter pápa lett, aki életében számtalan csodát vitt véghez. Legfontosabb cselekedete az volt, hogy megtérítette Konstantin római császárt, aki aztán alattvalóinak is megparancsolta, hogy vegyék fel a keresztény hitet. Még sincs semmi

összefüggés a jámbor Szilveszter pápa és a mi mai szilveszter szokásaink között. Azok inkább pogány eredetűek.

A régiek szerint december 24. és január 6. között volt a tizenkét zord éj. Hidegnek, gonosznak és titokzatosnak találták ezeket a hosszú, sötét téli éjszakákat, és félték tőlük. Az emberi képzelet boszorkányokat, démonokat és ördögfajzatokat teremtett, akik csak azt lesik, hol és hogyan garázdálkodhatnak, okozhatnak mindenféle szerencsétlenséget a jó embereknek.

Úgy gondolták, egyetlen módon tudják elhárítani maguktól a bajt, elűzni az ártókat: ha nagy lármát csapnak, s tüzeket gyújtanak, hogy még a leggonoszabb szellemek is megijedjenek és elmeneküljenek. Képzeletük szerint az év utolsó napja volt a legveszélyesebb. S erősen hittek benne, hogy az egész új esztendőben távol tarthatják maguktól a balszerencsét, ha sikerül elriasztaniuk azokat a szellemeket, akik a balszerencse okozói. Ezért vertek valóságos pokoli lármát szilveszteréjszaka.

A legártatlanabb zaj a templomok harangjainak zúgása-kongása volt, amely gyakran jóval éjjél utánig szólt. De még inkább

kedvelték a mozsárágyúk durrogását és a messze világító tüzek lobogását. Kormos ábrázattal, különféle jelmezbe öltözve ugráltak, üvöltöztek a tűz körül. Voltak, akik puskából lövöldöztek.

Az idők folyamán petárdák, tűzkerekek, csillagszórók váltották fel az éles lövedékeket. Különösen az olaszok és a franciák pompás szilveszteri tűzijátékáért rajonganak sokan.

Manapság már csak vidám mulatságul szolgál a szilveszteréjszakai láрма. Nem gondol már senki a gonosz szellemekre.

Háromkirályok napja - vízkereszt

Epiphaniának nevezték valamikor január 6-át. Ez azt jelenti: az ember megjelenésének napja. Az elnevezés a korai kereszténység gondolatvilágába nyúlik vissza. Az embert, tudniillik, a Biblia szerint a teremtés hatodik napján alkotta meg az Úr, vagyis az első év első hónapjának hatodik napján.

Hogy az évnek ezt a napját még jelentősebbé tegyék, más fontos eseményeket kapcsolnak hozzá.

Így feltételezték, hogy a három bölcsek király: Gáspár az európai Thorsisból, Menyhért az afrikai Nubiából és Boldizsár az ázsiai Godoliából ezen a napon, január 6-án látta meg a Kisdedet. De a felnőtt Jézusnak a Jordán vízében történt megkeresztelkedését is ezen a napon ünnepeljük. Azért is hívják ezt a napot másként vízkeresztnek.

Amíg Julius Caesar nem tette újév napját január 1-jére, addig január 6-án volt az év fordulása. A Rómától távolabb fekvő Germániában még ezután is sokáig élt tovább a régi időszámítás. Ez magyarázza, hogy ezen a tájon a háromkirályok napját az utolsó - a tizenkettedik - zord éjszaka előzte meg, s a babonás emberek szemében ez volt a legrémisztőbb boszorkányéj.

Máig ezen a napon üznek ördögöt és gonosz szellemeket, főleg a délnémet vidékeken. Errefelé január 6-án tartják az évi körmenetet, a papok minden házat megáldanak, s a bejárati ajtó fölé megszentelt krétával felírják a három szent király nevének kezdőbetűit, ezeket a betűket csak a következő karácsonykor szabad letörölni onnan. Addig védelmet nyújtanak a gonosz szellemek ellen.

ANYAKÖNYVI HÍREK

SZÜLETÉS

1997. november 5-én Nagy József és Mészáros Erika szülőknek MARTINA utónevű gyermeke született.



HÁZASSÁGKÖTÉS

1997. december 4-én Sinka Imre és Kozák Katalin kötött házasságot.



HALÁLOZÁS

Római katolikus szertartás szerint eltemetett halottaink

Pálkás István 78 éves, elhunyt november 19.
Farkas Pál 63 éves, elhunyt november 26.
Marton József 52 éves, elhunyt december 2.

NYUGODJANAK BÉKÉBEN!

**Békésszentandrás,
Öcsöd területén
nagyobb területű
szántóföldet
bérelnék vagy
vásárolnék.**

Ajánlatokat az IRISZ
szőnyegboltba, vagy
Lénárt Zoltán Fő út 43.
sz. alá várom.
Telefon: 66/313-492,
311-548

Köszönetnyilvánítás

mindazoknak, akik
PÁLINKÁS ISTVÁN
temetésén részt vettek,
fájdalmunkat
enyhíteni igyekeztek.

A gyászoló család

REFORMÁTUS

Megjelent az Isten üdvözítő kegyelme minden embernek!

„Mert megjelent az Isten üdvözítő kegyelme minden embernek, és arra nevel minket, hogy megtagadva a hitetlenséget és a világi kívánságokat, józanul, igazságosan és kegyesen éljünk a világban...” (Titusz 2, 11-12.) Karácsony közeledtével mindannyian készülünk az ünnepre. Az ünnep hangulata ilyenkor kiható minden emberre, és valamennyien „emberibbé” válunk, ha csak pár órára, egy-két napra is jelenik meg életünkben a szeretet. Erre az emberibbé válásra volna szükségünk, amit bizonyítanak égő templomaink, a tűz martalékává tett népművészeti kultúránk kincsei. Az égő deszkatemplom égrenyúló lángjai, valamint önmérsztető és önpusztító lelki állapotról, a lelki sötétségnek babárságba merevedő tendenciájáról, a honfi honfira támadásának beteges rögeszmévé válása közöttünk pusztító, alattomos terjedésről beszélne - ha értenénk. Nem volt ez másként történelmünkben eddig, s vajon lesz-e másképp, ha a hazának és nemzetnek továbbra is önfia vágja sebeit ... Isten válasza a bennünket levő sötétségre minket meglátogató naptámadat volt. Hiszem, az ma is, kereshetünk, de nem találhatunk más megoldást.

Mert megjelent az Isten üdvözítő kegyelme minden em-

bernek... ami azt jelenti: Isten szívében még él a remény felőlünk! Hiszen a kegyelemnek nevelő célzata van. Annak adnak a joggyakorlatban kegyelmet, akivel szemben még él a remény, hogy a kegyelem nem hiábavaló időpocsékolás, és nem ott folytatja majd az elítélt, ahol abbahagyta, Isten szívében még van remény, és ez a remény nem szűkül be etnikai, vallási (ideértve az ateistát is, mivel az is vallás) és pártpolitikai erővonalak és határvonalak mentén.

A megszületett gyermek Jézus szavak nélkül, pusztán jelenlétével is az Isten kegyelméről beszél, a karácsony ennek a kegyelemnek, a nevelőkegyelemnek a jele, akár felismered, akár nem. A kifaragott deszkatemplom kihűlő hamujával nem alszik el a faragatlan ember szívében izzó gyűlölet, pusztító utálatosság. Ehhez nevelni kell. Nemzeti és családi szinten, ha másképp nem megy autodidakta módon. Miből áll ez a nevelés? Lássuk hát Isten nemzetet mentő alap tantervét!

Megtagadva a hitetlenséget. A hit egyik jellemzője: az ismeret. Az ismeret pótlására ki lehet nyitni a bibliát. Persze nem értjük. Ugyanúgy nem mint a bibliára épülő irodalmunkat sem. Nem kötelező érteni, mint

ahogy nem kötelező egy nemzetnek fennmaradni sem. Aki elvágja a nemzeti múlthoz kötődő szálait, az hontalanná lesz, és olyanná válik mint az az úrhajós, aki úrsétája alkalmával leoldja magáról az őt az úrhajóhoz kötő biztonsági köteleit, és tovaszáll a légüres térben. Tagadd meg a hitetlenséget tehát azt jelenti, hogy pótolod a hithez szükséges alapvető ismereteidet.

A hit másik jellemzője: a bizalom. A napi politikából láthatjuk, miben van a bizodalunk. A nagyokat mondó szájokban, az élénk vett (mármint egyeseknek beígért) soványhúsú falatokban. Pedig a bizalomnak semmi köze a hiszékenységhöz. A hiszékenyeknek nincs becsületük azok előtt sem, akik naivságukat vagy tudatlanságukat, esetleges alaptalan beképzeltségüket saját céljaikra felhasználják. Tudod, hogy Isten sem a hiszékenyeket keresi, hanem azokat, akik tudják. Kinek hisznek. Tagadd meg a hitetlenséget tehát azt jelenti, hogy ne abban bízzál, aki a jövőre nézve ígéretet neked, hanem abban, Aki már a múltban megmutatta, hogy téged még a saját életénél is jobban szeret. A jászolbölcső, a golgota, az üres sír ennek a szeretetnek a jelei.

A hit harmadik jellemzője: az engedelmisség. Engedelmisség? Mint vágóhídra szánt jószágot, úgy hajtának bennünket hol keletnek, hol nyugatnak. A távolkeleti pásztor sokban különbözik a magyartól. Mert amíg a magyar pásztor maga előtt tereli a nyáját, és csaholó kutyáival arra hajtja maga előtt, melyre kedve tartja, addig a távolkeleti pásztor a nyája előtt megy, és csaholó kutyaszájak helyett saját hangjával hívja maga után juhait. Egy ilyen pásztornak, Jézusnak érdemes engedelmeskedni, mert Ő mindig velünk van, nem lép le, mint egyes hátulról dirigáló pásztorféle béresek. Mondd, te milyen „nyájhoz” szeretnél tartozni? Mert Jézus értelmes és kezes bárányokat akar nevelni, de a másik típusú béreseknek csak buta birkákra van szükségük. Tagadd meg a hitetlenséget tehát azt jelenti, hogy Őt kövesd, aki neked úgy mutat utat, hogy előtted megy. Neki engedelmeskedj, Aki nem azért jött, hogy szolgasorsba hajtson, hanem hogy Ő szolgáljon neked. Mert megjelent az Isten üdvözítő kegyelme minden embernek - neked is. Mert advent van. Karácsony lesz. Mert megjelent az Isten üdvözítő kegyelme neked is!

Pentaller Attila

Karácsonyi könyvvásár alkalmával új kiadványok is kaphatók.

Óvodáskorúaknak ajánljuk a „Brummnabás karácsonya” képes könyvet

(A kis mackó téli álmából felébred a karácsonyi készülődés hangjaira, és rádöbben: van egy ünnep, melyről eddig nem tudott, melyet átaludt... és nem csak részt vesz az ünnepeken, hanem megérti igazi jelentését is.)

Ifjúsági kiadványaink: „Srácok a garázs tetején” és „Csili” a korosztály kérdéseivel foglalkoznak.

Karácsonyi képeslapok 15 Ft-os áron kaphatók.

Szeretettel hívjuk Önöket ünnepi Istentiszteleteinkre:

december 24. 15 óra, a templomban

december 25. 9 óra, a templomban (úrvacsorával)

december 26. 9 óra, az Idősek Napközi Otthonában

december 28. 9 óra, az Idősek Napközi Otthonában

december 31. 16 óra, az Idősek Napközi Otthonában

január 1. 9 óra, az Idősek Napközi Otthonában

HÍREK

Ürögdi Ferenc: Im, ezt teszem!

Én Úr vagyok a csillagok felett,
De számon tartok minden porszemet.
Egy pillantással mindent átfogok
S azt is hallom, mit nem kiált torok,
Mi csak belül, a szív mélyén sajog,
Ha semmivé lett törvény és a jog.
Mindent tudok: a bánatot, a bűnt,
Jelent, jövőt és azt is, mi letűnt,
Emésztő gondot, jajveszékeltést,
Álmatlan éjjelt, hajnali kelést,
Tavaszt, szerelmet, gyermekkacagást,
Könnyes imát és mélyrezuhanást.
Titok, talány előttem nincs soha,
Az életkönyvnek mindegyik sora
Saját kezemmel írott gondolat,
S a visszhang egy lehet csak: hódolat!

De e visszhang szegényes, torz, hamis,
Tartalmában és dallamában is,
Mert képem hordozója hallgatólag,
Hiába csobban játékos patak,
Hiába zúg tengert apasztó szél,
Ha az ember néma és nem beszél!
De Úr vagyok, s ha kell: eget nyitok,
S a szótlan ember is beszélni fog!

Im, ezt teszem, mert Úr vagyok, örök:
Törékeny ember-testbe öltözök
S szemébe nézek mint ember s barát,
Megízésem kenyerét, borát,
Hozzá hasonlóan élek, szenvedek,
Bírāja nem - Megváltója leszek!
S ha látja majd, hogy gyógyítom sebét
S az én kegyelmem mindenre elég:
Hiszem, hogy zengi ő is majd nevem:
„Áldott az Isten, az én Istenem!”

Im, ezt teszem és máris indulok,
Hogy míg szunnyadnak pásztorok, juhok,
Gyuljon ki fényem Betlehem felett,
Hirdelve jöttöm s szeretetemet.

Szarvas, 1959. november 10.

**Kellemes karácsonyi
ünnepeket és boldog új évet
kívánunk minden kedves
vásárlónknak!**



A Goda bolt
dolgozói

„Mert a mértékletesség és a lelki
békeesség az éték legjobb fűszere”

ARANY KINCSTÁR

Karácsony közeledtével gyakrabban gondolunk arra, hogy mi legyen az ünnepi menü, mivel örvendeztessük meg vendégeinket, mint is adjunk az asztalra?

Kedves tanáromtól kaptam azt a receptet, mely a sült és a rántott csirke ízeit egyesíti.

A feldarabolt csirkét vagy a sütnivaló combokat ételízesítővel bedörzsöljük. Majonézzel alaposan bekenjük és jól megforgatjuk morzsában a darabokat Tepsibe olajat öntünk és a panírozott húst elrendezzük benne. 3/4 óra alatt aranybarnára sül.

Tálaljuk rizssalátával. 2-3 dl-es bögrényi rizst sós vízben puhára főzünk. Leszűrjük és lehűtjük. 15 dkg felkockázott uborkával, sárgarépával, almával, zöldborsóval elkeverjük a rizst, sóval, snidlinggel, fűszerkeverékkel ízesítjük és tejföllel összekeverjük. Nyers vagy savanyú uborka, pácolt vagy nyers vagy fagyasztott zöldség is jó hozzá. Igyekezzünk minél apróbbra darabolni az adalékokat, akkor lesz finomabb és mutatósabb. Mint minden saláta ez is akkor igazán élvezhető, ha néhány órára behűtjük.

Karácsonyig megsüthetjük a Luca-napi boszorkánypogácsát. Hozzávalók: 25 dkg vaj, 25 dkg porcukor, 4 tojássárgája, fél citrom leve és héja, 60 dkg liszt, darabos dió. A megolvasztott vajban elkeverjük a

cukrot, a tojássárgákat és a citromot. Beleszítaljuk a lisztet, kidolgozzuk, hogy ne legyen nagyon ragadós. Diónyi gombókot formálunk belőle, felvert tojásfehérjébe és a dióba forgatva sütőlemezre téve világosra sütjük. Dzsennel vagy meggyel díszíthetjük. Az Anna torta az ünnepi asztal igazi dísze. Hozzávalók: 5 db tojás, 25 dkg cukor, 10 ek szódavíz, 20 dkg dió, 20 dkg liszt, fél sütőpor, 5 tojás sárgáját a cukorral jól kikavarjuk, apródonként öntögetjük hozzá a szódavizet és kanalanként adagoljuk a sütőporos lisztet, végül a tojáshabot is elvegyítjük benne, miután a darált diót beletettük. Közepes tepsiben kisütjük, 2 lapot vágunk belőle. Krém: 4 db tojást 17 dk cukorral gőz fölé sűrűre főzünk. 20 dkg vaját 1 vanília cukorral elkeverünk, kakaót szítalunk bele és hozzáadjuk a főzetet. Megtöltjük a lapokat, bevonjuk, csokoládéval vagy pörkölt dióval díszítjük. A banános piskótát úgy csináljuk, hogy a roládhoz 6 tojásból piskótát készítünk, vizes ruhával tekercesé formáljuk. Pudingos csokikrémmel megkenjük hosszában elfelezett banánt teszünk bele és felcsavarjuk. Porcukorral meghintjük, hidegen szeletelve tálaljuk.

Áldott ünnepeket kívánok a kedves Olvasóknak

Bódi Mária

MEZÓMAG



**A Mezőmag Gmk.
kellemes karácsonyi
ünnepeket
és**

**eredményekben gazdag
boldog új évet kíván
az olvasóknak
és minden kedves ügyfelének!**

Községünk vendége volt Gáspár Miklós, a KDNP alelnöke, országgyűlési képviselő



November 27-én sűrű programot bonyolított le Békésszentandrás és környékén dr. Gáspár Miklós a Kereszténydemokrata Néppárt alelnöke, országgyűlési képviselő.

A napot Szarvason a Polgármesteri Hivatalban kezdte, ahol megbeszélést folytatott dr. Demeter László polgármester úrral. Ezután dr. Köteles Lajossal, a Brunszvik Teréz Óvóképző Főiskola főigazgatójával és Bukovinszki Lászlóval a DATE Főiskolai Kar főigazgató helyettesével tárgyalt az iskolák jövőjéről, terveikről. Mindketten kérték a képviselő és alelnök úr, valamint a KDNP támogatását a létrehozandó Körös Főiskola támogatására. Még ebéd előtt a Lengyel Palotában találkozott a szarvasi ellenzéki pártok és egyházak vezetőivel, s folytatott velük eszmecsereket.

A délutáni programot már Békésszentandrás kezde, az ART-Kelím Kft-hez látogatott el, tárgyalt a vezetőkkel és ismerkedett a világhírű szentandrás szőnyegszöveggel.

Itteni programjának folytatásaként sajtótájékoztatót tartott a Művelődési Ház emeleti termében.

A beszélgetésen három témában fejtette ki pártja álláspontját. Mindhárom aktuális belpolitikai kérdésekkel foglalkozott.

Először a termőföld tulajdonlásának kérdéséről beszélt. Elmondta, az ellenzék a NATO népszavazással együtt szeretne volna e kérdésben is a lakosság véleményét kikérni a több mint 300.000 aláírással támogatott, ellenzék által megfogalmazott

kérdés alapján. Mára már világossá vált, hogy az MSZP és SZDSZ a földkérdésben nem akarja kiírni a szavazást. Elhatározott szándéka viszont, hogy a jelenleg hatályban lévő földtörvényt még e ciklusban saját politikai érdekeinek megfelelően módosítani kívánja, ezzel lehetőséget teremtve a tsz-lobby és a külföldiek termőföld tulajdonszerzésének. Ez ugyanis egyértelműen kizárta volna a külföldiek termőföld tulajdon szerzését. Az érvényes földtörvény ugyanis egyértelműen tiltja ezt. E tiltás pedig éppen a KDNP javaslatára került be 1993-ban a törvénybe. A KDNP következetesen kitart korábbi álláspontja mellett: a magyar termőföld csak magyar természetes személyek, önkormányzatok, kivételes esetben egyházak tulajdonába adható. Felkérte a párt az országgyűlési képviselőit, hogy a parlamenti döntéseknél ne támogassa a házsabályoktól való eltérést, mivel az ellenzék által megfogalmazott és 330 ezer aláírással támogatott földkérdését továbbra is alkotmányosnak tartja. Amennyiben az országgyűlés kormánypárti többsége a népszavazás kiírását illetően elutasító döntést hoz, úgy csatlakozva az FKGP-hez és más ellenzéki pártokhoz, az Alkotmánybírósághoz fordulnak. Amennyiben referendum kiírása bármilyen ok miatt, pl. törvényi szabályozás hiányában mégsem kerülne sor, úgy felszólítják a kormányt, hogy az 1998-as parlamenti választásokig hirdessen moratóriumot a földtörvény módosítását illetően, vagyis a jelenlegi földtörvény maradjon hatályban. Ennek betartására - ha szükséges - a KDNP minden alkotmányos eszközt igénybe fog venni. Elmondta, a harc azért folyik a termőföld birtoklásáért, mert az ország termőföld vagyona sokszorosa az eddig privatizált vagyonnak. Ennek külföldiek kezére adása ellenkezik az ország, a magyar nép alapvető érdekeivel. Másodikként a Bős-Nagymaros vízlépcső-rendszer problémaköréről tájékoztatta a megjelenteket. A KDNP egyér-

telműen ellenzi a magyar tárgyaló fél két duzzasztógát építésére tett javaslatát. A párt álláspontja szerint ez a magyar érdekek figyelmen kívül hagyása.

A harmadik témakör az elkövetkezendő, '98-as választásokkal kapcsolatos előkészületekről szólt. A KDNP-nek jelenleg az FKGP-vel van választási megállapodása. Ennek értelmében 20-20 választókerületben támogatják egymás jelöltjeit oly módon, hogy ezekben a körzetekben nem indítanak egymás ellen jelöltek. E téma kapcsán elmondta az alelnök úr, hogy pártja a korábbiakban is a teljeskörű ellenzéki összefogásra törekedett, hogy az ellenzék megszerezhesse a kétharmados többséget. Ennek hiányában ugyanis nem tudná elképzeléseit megvalósítani. Szükség pedig azért van rá, mert el kell mélyíteni a rendszerváltást. Amennyiben nem valósul meg, marad a jelenlegi koalíció bank és pénzügyi monopóliuma, valamint a TB önkormányzatok átláthatatlan tevékenysége.

Ezután *Szebellédi Zoltán* megyei elnök a párt megyei helyzetéről elmondta, hogy a párton belüli szembenállás itt nem volt tapasztalható. Egy tagot sem zártak ki vagy függesztettek fel. Aki úgy érezte, nem tud azonosulni a párt irányvonalával önként távozott. (Ezek száma néhány főre tehető.)

Elmondta, megyénkben is megkezdődtek az egyeztető tárgyalások a Kiszgazdapárttal - az Országos Választmány október 25-diki határozatának megfelelően. Szeretnék, ha a 20-20 országosan kölcsönösen támogatott jelöltre 1 jutna a mi megyénkbe is, amennyiben nem, akkor pedig ezt az országos listán kompenzálnák.

Közölte, hogy a KDNP megyei elnöksége várhatóan december 19-én 3 körzet jelöltjét bemutatja. A továbbiakban kérdésekre válaszolva dr. Gáspár Miklós elmondta: nem látja akadályát a teljeskörű ellenzéki összefogásnak a KDNP-on belüli szakadás ellenére sem. A választások közeledtével ugyanis nem szabad érzelmi

alapon politizálni. Minden erőt a jövőre koncentrálnak, úgy érzi, a hátralévő fél év elég lesz az elfordulók bizalmának visszaszerzésére. A napokban készült el a KDNP választási programja, melyet még az idén megvitatnak, s várhatóan elfogadnak. Ez a program gyökeres és radikális változást akar a rendszerváltás kiteljesítése érdekében, mivel a célkitűzések - diktatúra helyett demokráciát, tervezőgazdaságot helyett szociális piacgazdaságot - nem valósultak meg. Elsősorban azért, mert a jelenlegi kormányerők nem az ország érdekében tevékenykednek.

A párt programjában központi helyet foglal el a családvédelem, szeretnék megvalósítani a családi típusú adózást.

A mai magyar sajtóról szólva elmondta, hogy van egy szűk csoport, melynek tagjai egyértelműen a jelenlegi kormánykoalícióhoz tartoznak. Ma ők irányítják a tájékoztatást, amely sem nem pártsemleges, sem nem közszolgálati. Érdekesnek találta, hogy míg az ellenzéki lapok állandó gazdasági nehézségekkel küzdenek (lásd azóta az Új Magyarország, vagy korábban a Demokrata helyzetét. *a szerk.*) addig kis példányszámú kormánypártiak dúskálnak a hirdetésekben s ezáltal a pénzben. Sajnos Magyarországon nem sikerült a sajtó helyzetét a rendszerváltáskor úgy rendezni, mint például Németországban vagy Csehországban. Lehetőség is csak akkor lesz rá, ha az ellenzéknek sikerül 2/3-os többséget szerezni.

A tájékoztató után dr. Gáspár Miklós A kormánykoalíció leváltása és dr. Tímár Vendel A magyar mezőgazdaság helyzete - lenni vagy nem lenni címmel tartott előadást, melyet a jelenlevő 100-120 fős közönség többsége többször is lelkes tapsal üdvözölt. A fórumot Lénárt Etelka, Petőfi Sándor; Magyar vagyok c. versével, Csasztvanné Vas Edit pedig magyar népdalok elénekülésével színesítette.

Helytörténeti emlékeink

Békésszentendrás földrajzi nevei

(Néprajzi és Nyelvjárási Gyűjtőpályázat 1974)

V. rész

133. Köröspart utca. Hivatalos utcanév.

134. Kubikok. A védgát építéskor kitermelt föld helyén keletkezett gödröket nevezik így. De így nevezik a szántóföldek között lévő gödröket is, ahonnan digózásakor kitermelték a sárgaföldet.

135. Kulich Gyula utca. Hivatalos utcanév.

136. Lehel utca. Hivatalos utcanév.

137. Lenin utca. Hivatalos utcanév. A második világháború után a Benkő utcanévet megváltoztatták, helyette kapta a Lenin nevet.

138. Lóránt-iskola. A Kazinczy utcában lévő iskola népies elnevezése. A hosszú ideig itt tanító pedagógusról nevezte el a nép.

139. Lőtér. A község nyugati szélén lévő régi levénte teret nevezik így.

140. Lujza-iskola. A Szent Erzsébet utcában lévő iskola népies neve. A több mint 40 évig itt működő Kovács Lujza tanítónő keresztnévéről kapta a ma is használatos nevet. Az épület már több évtizede óvoda.

141. Méglakhatsz. Méglakhacc. A tóaljának nevezett részt hívják így. Hozzá tartoznak a Faluvég-, Wesselényi-, Kazinczy- és a Szent Erzsébet utcák alsó végei. Adatközlőm így mondta el a név keletkezését: „Amikor még nem volt a Körösnek gátja (a falu szélén), tavaszi áradáskor bejött a víz a házak közé, ezért némely családot ki kellett költöztetni lakásukból. A falu vezetői a helyszínen így nyugtatták az érintett családokat: - még lakhatsz!”

142. Madár utca. Hivatalos utcanév.

143. Madách utca. Hivatalos utcanév.

144. Marx Károly utca. A második világháború utáni utcanév változtatások idején a Prohászka Ottokár helyett kapta ezt a nevet. Húsz év telt el az

utcanév változás óta, de a lakosság a mindennapi életben a régi nevet használja.

145. Markos. Haan L. Békés megye hajdana c. könyvében mint Szentendrás határát említi. Senki nem tudja merre van.

146. Mogyorós-halom. (66) Szentendrás és Öcsöd határán, a 44-es főközlekedési út közelében van. Mindenki így ismeri. Mint határrészt Haan Lajos is leírja, valószínű, hogy környékén a régmúltban halászfalu volt.

147. Móricz Zsigmond utca. Hivatalos utcanév. Az utcanév változtatások idején kapta nevét. Még a régi nevét is használják.

148. Munkácsi utca. Hivatalos utcanév.

149. Munkáskör székháza. A Széchenyi utcában van. Régen a Munkáskör székháza volt. Ma a szőnyegüzem használatában van. Még jelenleg is munkáskör néven használják a mindennapi életben.

150. Nagyfertő melléke. Fertő. (68) Hivatalos elnevezése a határrésznek. A köznyelvben csak Fertő használatos. Vizenyős, szikes terület, nevét a tulajdonságáról kapta.

151. Nagyfertői csatorna. (68) Vízügyi szervek által hivatalosan elnevezett lecsapoló csatorna.

152. Nagymalom. Malmi-raktár. A volt Kamasz-féle hengermalmot nevezik így. Mint malom, régen megszűnt, a Tsz. magtárnak használja.

153. Nagyvendéglő. A helyi ÁFÉSZ vendéglőjét nevezi így a lakosság, vagy egyszerűen csak „Egyes”-nek mondják. Ugyanis régebben I. számú italboltként üzemelt.

154. Nap utca. Hivatalos utcanév.

155. Nádas oldal. (69) Nagynádas-oldal. (70), Kisnádas-oldal. A Szarvas-Szentes közlekedési út mellett terül el. A nagynádas-oldal közvetlen az út mentén, míg a kisnádas-oldal a második dűlő. A terület elnevezéséből következtethe-

tünk nádas (lengenád), vizenyős volt régebben, mert a Nádas-laponyag név is ismert.

156. Nádashalom. (71) Közvetlen a Szentes-Szarvas műút jobb oldalán. Az 1883-as kateszteri térképen is így jelölik. Sajnos az út korszerűsítéskor a halom több mint felét töltésnek hordták szét.

157. Nádas oldali iskola. (71/1) Tanyai iskola volt ezen a határrészen. E községi iskolát 1880-ban nyitották meg. Az iskolák körzetesítése után, mint használaton kívüli épületet 1970-ben lebontották.

158. Népkör. A községben elsőként alakult (1867) Népkör székháza. Épült 1888. évben. A köröket és egyesületeket 1949 tavaszán feloszlatták, majd a székházat különböző szerveknek adták át. Jelenleg KISZ-székház.

159. Népbolt. A helyi ÁFÉSZ ruházati szaküzlete. Valamikor az 50-es évek elején Népbolt volt a hivatalos elnevezése.

160. November 7. tér. Az utcanévek változtatásakor kapta nevét. A déli vége a jelenlegi piactér is. Valamikor az 1400-as években Szentendrás vásártere volt, és itt állt a község fogadója, illetve a forspont épülete (postai előfogat) is. (Ez akkor volt, amikor Szentendrás város volt.)

161. Nyíl utca. Hivatalos utcanév.

162. Oncsa házak. (Országos Nép- és Családvédelmi Alap) Az 1940-es években kedvezményes családi házakat építettek a nagycsaládosok részére. Jelenleg is áll még ezekből a házakból a „Léder” kastély körül.

163. Pacsirta utca. Hivatalos utcanév.

164. Paraszt kocsma. Régi tulajdonosról elnevezve, az épületet már lebontották.

165. Pálinka-fok. Haan Lajos Békés megye hajdana c. munkájában említi.

166. Pálinkáséri csatorna. (72) Vízügyi szervek hivatalos elnevezése, mint lecsapoló fő-

csatorna. Valószínű, hogy hasonló nevű családról történt az elnevezés. (A fenti Pálinka-fok is erre utal.)

167. Péro utca. A Szentendrasi parasztfelkelés 250. évfordulójára több utcanévet megváltoztattak, így utcát kapott Szegedinác Jovanovics Péro, akit a felkelés szervezésére hívtak meg.

168. Petőfi Sándor utca. Hivatalos utcanév.

169. Pintér-halom. (73) Az 1883-as kateszteri térképen jelölve van. Feltehetően a körülötte elterülő föld egykori tulajdonosáról lett elnevezve, mert a közelben jelenleg is Pintér nevű család lakik.

170. Pityegát. (74) Haan L. Békés megye hajdana c. könyvében mint határrészt említi. Mindenki ismeri, de csak Pityegát néven. Az egyik Bencsik család ragadvány neve ez, akiknek a gát közelében földjük és tanyájuk volt. Innen az elnevezés.

171. Prohászka Ottokár utca. Az 50-es években az utca nevét megszüntették. Ma Marx Károly viseli az utcanévet.

172. Proletár föld. (75) Az 1921-es Nagyatádi-féle földreform során kiosztott területet hívják még ma is ezen a néven.

173. Proletár házak. Az 1920-as évek elején házhelynek osztottak 125 telket a mai Toldi, Arany János és Csokonai utcákban. Ezekben az utcákban épült házakat hívják Proletár házaknak.

174. Rác út. (76) A község határát keresztben átszelő dűlő neve. Adatközlőim szerint, hivatkozva néphagyományra, ezen az úton vonultak a rác csapatok az 1700-as években, amikor is átkeltek a siratói réven, majd a falut nagyívben elkerülve balra fordulva érték el a Szarvas-Szentesi utat.

(folytatása következik)

Szabó Imre

Szent András-nap 1997. november 29.

Békésszentandrás Nagyközség Önkormányzata Képviselő-testülete immár második alkalommal rendezte meg a Szent András-napi ünnepséget. A rendezvényt megtisztelte Kishegyes testvértelepülésünk küldöttsége, valamint részt vettek Szöllősi Istvánné és Földesi Zoltán országgyűlési képviselők. A Himnusz elénekzése után Sinka József polgármester úr a következőket mondta a megjelentek előtt:

Tisztelt Ünnepi Ülés!

Képviselő-testületünk a Község ünnepévé nyilvánította november 30-át András napját.

A második alkalommal megrendezett Szentandrás napi ünnepségen Képviselő-testületünk nevében nagy tisztelettel, meleg szeretettel köszöntöm Önöket.

Engedjék meg, hogy külön köszöntsem a körünkben lévő Szöllősi Istvánné asszonyt, körzetünk egyéni országgyűlési képviselőjét, Földesi Zoltán urat, országgyűlési képviselőt, Sipos Béla urat, Kishegyes testvértelepülésünk polgármesterét és Kishegyes küldöttségét, Kolohné Dr. Kulik Éva asszonyt, községünk jegyzőjét. Köszöntöm Dr. Aszódi Imre urat, költőt, községünk szülöttét és családját. Tisztelettel köszöntöm községünk egyházainak, társadalmi, civil szervezeteinek vezetőit képviselőit.

Hölgyeim és Uraim!

Már csak 10 hónap van hátra az Önkormányzati választásokig, ezért a mostani képviselő-testületnek utoljára van lehetősége Szentandrás napját megrendezni. Egy évvel ezelőtt az első Szentandrás napi ünnepségen felavattuk községünk zászlóját, címerét, röviden felidéztek Szentandrás történetét, életműdíjakat adtunk át, most röviden tekintsünk vissza az elmúlt esztendő történéseire. Alig egy évvel ezelőtt december 21-én fejeződött be a gázprogram községünkben, ezen a napon a DÉGÁZ nyomás alá helyezte a több mint 40 km hosszúságú vezetékrendszert, ezzel Szentandrás egy új jelentős infrastruktúrával gyarapodott, karácsonyra már 200 család élvezte a gáz melegét, azt amire oly régen vágytunk, mára több mint 500 család és vállalkozás használja. A megépült rendszer

lehetőséget teremtett és elérhető minden lakosunk számára. Fontos esemény volt a víztisztítómű üzembehelyezése, május óta a káros elemektől megtisztított víz folyik a vízcsapból. Köszönhető a Culligan gyártmányú olasz beépítésnek és a vízmű dolgozóinak.

Átadásra került az új hulladéklerakó telep, a megyében a legkorszerűbb telepek közé tartozik, megfelel a szigorú környezetvédelmi előírásoknak. Vendégünk volt és a telepet átadta Dr. Szili Katalin, a Környezetvédelmi és Területfejlesztési Minisztérium államtitkára. Az ősz folyamán mindannyian láthattuk, hogy eltűnt a föld szíve alá a sok problémát és bosszúságot okozó illegális személtel, megkezdődött a II. számú tó kotrása, elkészültek a vízszintszabályozó műtárgyak. Járhatóvá váltak utaink. Eltűntek belterületi utainkról a kátyúk, 3 utca aszfaltburkolatot kapott. Több száz köbméter útpadkát távolítottunk el. Lakossági összefogással 700 folyóméter járda épült, 3 utcában a lakosok önerőből útalapot építettek. Ez évben megtörtént a telefonhálózat bővítése, több mint 600 új telefont kötöttek be a hálózatba, ezzel a fejlesztéssel több mint duplájára növekedett az előfizetők száma, ma már 100 lakosra 25 telefon jut. Rövidesen átadják az új szivornyákat, amelyek jövőre javítják a Holt-Körös vízminőségét.

Májusban Csikós Gyuri bácsi tavalyi kitüntetésünk kezdeményezésére nagyszerű KI MIT TUD-on vehettünk részt, láthattuk tehetséges gyermekeink nagyszerű előadásait. Községünk rendezte meg a második Szentandrások találkozóját az országhatáron belül lévő szentandrás utónévű települések részvételével először teljes létszámban.

Október 3-án településünk is résztvett 13 település társaságában a Körös Völgyi Térségi Európa napon, szép példája volt ez a nap a szomszédos települések összefogásának. Együttműködési Megállapodást kötöttünk az Erdélyi Mennyháza településsel. Vendégül láttuk az Európai Unió Budapesti nagykövetségének attaséját.

Ebben az évben labdarúgóink ismételten a megyei elő osztályú bajnokságba kerültek.

Ismételten örülhettünk kajakosaink országos eredményeinek, Szitó Ákos és Nuver Gábor országos bajnoki ezüst és bronz érmének, a nagy sikerrel megrendezett Simon Fiala Emlékversenynek. Sokat olvashattunk kézilabdás lányaink megyei első osztályú eredményeiről.

Iskolásaink tanulmányi és sport eredményeiről. Méltóan megemlékeztünk Állami Ünne-



Csikós Györgyné

peinkről. Folyamatosan tartottuk a kapcsolatot testvértelepülésünkkel, résztvettünk egymás rendezvényein. Május 1-jén és augusztus 20-án sportnapot szerveztünk a sporttelepen, többszáz embert sikerült megmozdítani, ismételten Paraszt Imre lett a falu legerősebb embere. Lehetne még sorolni vég nélkül a történeteket, épp a mai napon gyulladt meg a gázláng először a Nyugdíjas Club és a Művelődési Ház gázkazánjában, jótékonysági rendezvények, különböző adományok alapítványi pénzekből mindenki javára, köszönet érte.

Az elmúlt időszakban többször feldúlták a falut a közműépítők. Mára belterületünk 70%-ában 100%-osan kiépült a közműhálózat, a közterületen megkezdődhet a széplítés, fásítás, végleges formát ölthet a környezet, ebben a munkában számítunk a lakosság támogatására. Pénzügyi gondjaink ellenére is mozgalmas eredményekben és élményekben gazdag volt az elmúlt év, életmi-

nőségünk sokat javult, a munkanélküliségi mutatónk is az országos átlag alatt maradt. Megköszönöm mindenkinek, aki az elmúlt évben valamit is tett Szentandrásért, köszönöm országgyűlési képviselőink segítségét, köszönöm a lakosság anyagi áldozatvállalását, köszönöm a lakosság hozzáállását és türelmét, összefogását, a közös cél mindannyiunk boldogulása érdekében.

Remélem, hogy a jövő évben is hasonló eredményekről lehet beszámolni, a várható eredményekhez kívánok Önöknek jó egészséget, kitartást, és mindennapi életükben boldogságot.

Köszönöm figyelmüket!

Ezután Sipos Béla Kishegyes polgármestere köszöntötte az ünneplőket, majd Szöllősi Istvánné méltatta a község eredményeit. Immár ha-



Kozák Jánosné

gyományként kitüntető díjak átadására került sor a következőkben. A község érdekében kifejtett pedagógiai és közegészségügyi tevékenységéért először Csikós Györgyné, Éva néni vehetett át életmű díjat. Másodikként posztumusz életmű díjat vett át id. Kozák Jánosné, Erzsike néni, férje, néhai Kozák János közszolgálati tevékenységéért. A kitüntetésekhez Olvasóink nevében szeretettel gratulálunk!

Az ünnepség folytatásaként dr. Aszódi Imre költő községünk szülötte és leánya, Aszódi Mária operaénekes kedveskedett versekkel és énekszámokkal az ünneplő közönségnek.

AZ ÖNKORMÁNYZAT HÍREI

A hivatal válaszol

1. Békésszentandrás Nagyközség Képviselő-testülete a 25/1994. (V.30.) sz. határozatában döntött a Szent Imre 11. és 13. szám alatti bérlakások elidegenítéséről, tekintettel arra, hogy az ingatlanok felújítása a költségvetés számára jelentős többletkiadással járna.

Az 1994. évi XVII. tv., amely a lakások és helyiségek bérletére, valamint az elidegenítésükről szól, elővételi jogot biztosít a bérlők számára, dr. Tózsér Zsuzsanna és Dr. Paljak János elővételi jogával élve megvásárolta a lakásokat a Testület által meghatározott 1.200 eFt elfogadott ár 50%-áért és a tulajdonukba került.

2. A fűtés átállási támogatásra a Szociális és Népjóléti Bizottság hozott határozatot 1996. szeptemberében, amelynek értelmében, aki korszerű fűtési módra tér át, részesüljön 20.000 Ft-os támogatásban, vonatkozik elsősorban azokra, akik a HTO fűtőanyagról térnek át más fűtési módra.

A számlákkal bizonyított kérelmek beadási határideje 1996. december 31. volt. Határidőre 433 kérelem érkezett, ebből 1996-ban 81 fő, 1997-

ben ezideig további 119 fő részére lett a támogatás kifizetve. 233 támogatási kérelem sorban áll, kifizetésre vár, 44 kérelem határidő után érkezett sorsáról nincs döntés. Az Önkormányzat a - társadalmi és szociálpolitikai juttatások - költségvetési keretéből juttatja egyéb más segélyek támogatások mellett az érintett személy részére. Kifizetés akkor eszközölhető, ha a szükséges pénz rendelkezésre áll. Ismeretes az, hogy Önkormányzatunk az elmúlt három évben folyamatosan nehéz, állandó forráshiányos körülmények között gazdálkodik, ezért késedelmes a fizetés.

A kifizetéshez szükséges 5 millió Ft-ot az elfogadott költségvetés tartalmazza, amit nem sikerül ezévből kifizetni, jövő évben ismét aktuálissá válik. Előre pontos fizetési határidőt megjelölni nem lehet. A téves következtetések elkerülése miatt arról tájékoztatjuk a tisztelt olvasót, hogy fűtéskorszerűsítési támogatás alanyi jogon nem jár, a lakosság-
nak azt az Önkormányzat biztosítja támogatásként.

Sokan összetévesztik a közműfejlesztés után jár 15% vissza-

térítéssel, azt mindenki megkapta a befizetést követő negyedévben.

3. A Polgármesteri Hivatal miért a Lustyik Bt-nél szerzi be az étkezési utalványt? Válasz: amikor az étkezési utalvány juttatásáról volt szó, a dolgozók körében és az üzletek áráiban felmérést végeztünk, hogy melyik lenne a legmegfelelőbb.

A dolgozók véleménye és az üzletek árának figyelembe vételével a Lustyik Bt. mellett döntöttünk.

4. Az ingyenes telefonokra feltehető kérdésre az alábbi választ adjuk:

A Hungarotel Rt. július közepén levélben kereste meg a Polgármesteri Hivatalt, hogy az új telefonigénylők számára nyáiban annak 3%-áig ingyenes telefonszolgálatot biztosít. 14 db fővonal elosztására nyílt lehetőség. A Képviselő-testület 1997. július 29-én rendkívüli ülésen döntött a telefonvonalak sorsáról. A következők kaptak:

Szolgálati lakások 3

(Fő utcai, Bethlen G. u.)

Rendőrlakás 1

(Bethlen G. u.)

Művelődési Ház 1

Sporttelep 1

Polgármesteri Hivatal 2

Orvosi rendelő 2

Kovács Lászlóné védőnő 1

dr. Kanti Attila állatorvos 1

ifj. dr. Olasz Imre képviselő 1

Csépainé Tóth Gabriella

köztisztviselő 1

A szociális indokból adható telefonvonalak - összesen 6 db - még nincs elbírálva, pályázati határidő 1997. december 8. Lapzártáig 34 igénylés érkezett.

Következő lapszámunkban a kérdésre visszatérünk.

5. A Képviselő-testület nyílt üléséről készült jegyzőkönyvek a Polgármesteri Hivatal titkárságán hivatali időben mindig megtekinthetők voltak. Az elmúlt hónapokban rendeződött a Könyvtár végleges helye, így az 1998-as évtől kezdődően a Képviselő-testület nyílt üléséről készült jegyzőkönyvek a Könyvtárban megtekinthetők lesznek.

6. Tankönyvtámogatást az iskolaszék döntése értelmében minden tanuló egyenlő arányban októberben megkapta.

Állampolgári eskü

A Magyar Köztársaság elnöke által történő honosítással és ünnepélyes eskütételrel a Magyar Köztársaság állampolgára lett: **Göröngyi István Gábor**. Kívánjuk neki, hogy esküjét megtartva legyen a magyar haza, illetve szűkebb közössége, Békésszentandrás becsületes polgára.

Dr. Balogh Istvánné: Messzi hon küldött

Messzi hon küldött, távoli mező.
Voltál idegen, lettél ismerős.
Hazám helyett hazám,
Új sorsot szövő,
Ideköt minden:
a jelen és jövő.
Fogadj be hát, adj levegőt nekem,
Hadd találjon otthon szívem,
Hegyek s völgyeid nyúlnak felém,
Lehetőedet bensőmben érzem én.
Elfelek szeretetteddel,
Ahogy hazát szeret az ember,
Tanulom szokásaid,
Hát többé ne engedj ell!
Sorsom a sorsod, bár múltad még nem enyhém,
Gondod a gondom, s jövődet sejtem én.
Fogadj be hát új haza engem,
Kít messzi föld küldött Téged szeretnem,
Hűtlen a múlthoz nem leszek,
Szívemben szép emlék marad,
De a jövő, az otthon melege,
Te vagy én hazám Magad.

Befejezés előtt a telefonhálózat bővítése

Egyre kevesebb bejelentés, panasz érkezik hivatalunkhoz a helyi telefonhálózat kivitelezési munkái kapcsán, ami a beruházás végének közeledtét jelzi. Információink szerint az év hátra lévő napjaiban a külterületi igények ki-elégítése fog megtörténni.

A gázberuházásnál szerzett negatív tapasztalatok miatt ez-

úton kérjük a lakosságot, hogy ha a helyreállítással kapcsolatban észrevételeik vannak, akkor azokat minél előbb jelezni szíveskedjenek a Polgármesteri Hivatal Műszaki Osztályán, mert csak a tudomásunkra jutott problémákat vagyunk képesek orvosolni, azokat is csak a műszaki átadást megelőzően.

Így szavaztunk a NATO-ra

Békésszentandrás 3338 szavazati joggal rendelkező polgárából 1547 fő élt szavazati jogával, 46,35%. A leadott érvényes szavazatok 78%-a igen-nel és 22%-a nem-el voksolt. Így az összes szavazati joggal rendelkező 35,2%-a a NATO-ba lépés mellett foglalt állást. Köszönet mindenkinek, aki a választási bizottságokban tevékenykedett.

Sinka József
polgármester

FELHÍVÁS

Békésszentandrás Önkormányzatának Sportbizottsága felhívja a tisztelt lakosságot, főleg a sportkedvelőket figyelmébe, hogy - kellő jelentkezés esetén - amatőr asztalitenisz bajnokságot kíván rendezni a jövő év elején. Korra, nemre való tekintet nélkül mindenki jelentkezését elfogadják. Támogatók jelentkezését is várják. További információkat a következő számban olvashatnak.

SZÓT KÉR AZ OLVASÓ!

Tisztelt Polgármester Úr! Én is megkérdezhetem?

Annak nagyon örülök, hogy pályázatot nyert a falu a belterületi utaink feljavítására. Sajnos Békésszentandrási külterületén még olyan megoldatlan állapot is van, hogy útnak helye sincs. 1992-ben a Földrendező Bizottság az útnak a helyét „megszavazta”, kijelölte. 1994. novemberében tartottunk 57 földtulajdonos nevében gyűlést a Polgármester Úr jelenlétében a Polgármesteri Hi-

vatalban, amikor is elsőnek a Polgármester Úr támogatott bennünket, a Földkiadó Bizottság ügyszintén.

Szeretnék választ kérni arra, miért húzódik 3 éve a Kissiratói földtulajdonosok járható útjának megvalósítása? Választ kérek, hogy az 1997-98-as telet is vízben, sárban tapossuk végig?

Mrena Ferencné
földtulajdonos

Szót kér, utolsó alkalommal kér szót a képviselő (a TITÁSZ-részvény ügyben)

Ezúton értesítem a Szentandrási Híradó tisztelt olvasóit, Békésszentandrási polgárait és az igen tisztelt szerkesztőbizottságot, hogy a TITÁSZ-részvények eladásával sem e lap oldalain, sem más médiában nem foglalkozok.

Lehet itt beszélni TITÁSZ-részvényről, konténerekről vagy fogorvosi ellátásról, olvashatjuk ezt havilapban, hetilapban, hallhatjuk a rádióban, megállapíthatja ezt legitim bizottság, SINKA JÓZSEF Békésszentandrási

POLGÁRMESTERE akkor sem fogja belátni, hogy hibázott.

Én úgy érzem, célokat elértem - nyugodtan borotválkozhatok minden reggel, nem kell félnem ha a tükörbe nézek - Békésszentandrási lakossága nemcsak a hatalom oldaláról értesült a községben történekről, s hogy kinek van igaza, kinek hisz a lakosság, az az 1998. évi helyhatósági választásokon kiderül.

ifj. dr. Olasz Imre
képviselő

APRÓ * APRÓ * APRÓ * APRÓ

Akción! Gondoljon a karácsonyra! Super Nintendo és SEGA kazetták, gépek reális áron eladók! Érdeklődni: Bolgár Tamás, telefon: 311-409 vagy 217-019.

December 6-án este 1/4 6 és 1/2 6 óra között a Vasbolt előtt elveszett egy CD lemez. Kérem, hogy aki megtalálta, adja le a Széchenyi u. 17. szám alatt, vagy dobja be a Szentandrási Híradó ládájába.

SEGA MD II. + 32X + 5 kazetta, Doom (32X), DUNE II, Road Rush II, Populous, F. Shark, egyben ár alatt eladó. Érdeklődni a 217-565-ös telefonszámon 16 óra után.

Békésszentandrási, Sírátó 15. szám alatt gyp- és lucerna széna van eladó. Érdeklődni a helyszínen lehet.

Villanykályhák eladók! Érdeklődni: 312-472 az esti órákban.

Az IRISZ szőnyegbolt téli ajánlata

Import 4 m széles padlószőnyeg már 475 Ft/m² ártól PVC padlók, középszőnyegek, futók, összekötők nagy választékban kaphatók. Egyes kézi szövésű pamut, gyapjú szőnyegek méretre is rendelhetők termelő áron.

Nyitvatartás:

H-P 9-12, 13-16.30 óráig. Sz: 9-12 óráig * Telefon: 66/313-492

Kellemes karácsonyi ünnepet és boldog új évet kívánok minden kedves vásárlónak

Válasz Bencsik István vállalkozónak

1. A kérdésben említett vacsorát 1995. november 24-én rendeztük. A Szülői Munkaközösség elnökének, Balogh Lászlónénak átadtunk 212.664 Ft bevételt. Az átadáson és a februári SZM-választmányi értekezleten tételesen elszámoltunk a kiadással és a bevétellel. Az összeget 2 tanítási éven át használtuk fel.

Vásárolt taneszközök:

- terepasztal,
- közetgyűjtemény
- térképek (földrajz és történelem tanításhoz)
- 22 db Yamaha furulya, az akkori 1. b osztálynak
- nyelvtani transzparensok (2 terem részére)
- karosmérlegek, hőmérők
- vetőmag, szerszámok
- csontvázklisé
- jutalomkönyvek, stb. ...

Számlák és pontos kimutatás ellenőrizhető Balogh Lászlóné SZM elnökénél.

2. Az épület festése, mázolása nem vacsorabevételből történt. Tantestületi és Diákönkormányzati döntés alapján a tavalyi Télköszöntő és Tavaszköszöntő műsorok bevétele, a tavaszi hulladékgyűjtés meghatározott összege, és a Békésszentandrási Kulturális Fejlődéséért Alapítványtól pályázott 80 ezer forint fedezte a

kiadásokat. Számlák Balogh Lászlónénánál és az alapítvány kuratóriumánál megtekinthetők.

3. A tavalyi tankönyvtámogatást az 1996. július 25-én jegyzőkönyvezett iskolaszéki ülés határozata alapján a Hivatalban Hangyásné Farkas Valéria osztotta ki. A névsort iskolánk gyermekvédelmi felelőssével egyeztetve, a javaslattétel az osztályfőnököktől származott.

A határozat szövege így szól: Kaphatják a szociálisan rászoruló, hátrányos helyzetű családok közül a következők:

- munkanélküli szülő v. szülők gyermekei,
- gyermeküket egyedül nevelő szülők,
- minimálbér körüli keresettel rendelkező szülők,
- háromnál több gyermekes családok.

Az elosztásról szóló névsor megtekinthető a megnevezett gyámügyi előadónál.

Az idei állami tankönyvtámogatás összege 30 percig „lapult” Tóth Sándorné pénztáros fiókjában, október 31-én 10 órakor kaptuk meg, és 10.35 órakor már kiosztásra került.

Sinka Imréné
igazgató

Előfizetés

Felhívjuk kedves olvasóink figyelmét, hogy akik az 1998-as évre újságunkra előfizetnek, megtehetik személyesen lapunk szerkesztőbizottságának tagjainál, illetve az Ipartestületben kedden és pénteken 17.00-19.00 óráig, valamint ugyanebben az időben a 312-388-as telefonszámon.

Az előfizetés díja: 530 Ft



A Gazdajegyző hírei



A közelmúlt egyik fontos eseményéről, illetve néhány aktualitásról kívánok beszámolni a lap hasábjain.

A Békés Megyei Agrárkamara 1997. november 10-én tartotta tisztújító küldöttgyűlését. A feszült hangulatú, parázs vitáktól sem mentes választás a küldöttek csaknem háromnegyedének részvételével egész napon át tartott. A jelenlévők demokratikus jogaik gyakorlásával egy olyan új, haladó szellemű kamarai vezetés mellett kötelezték el magukat, mely képes a kamarákra háruló egyre sokasodó feladatokat súlyuknak megfelelően kezelni. Ennek eredményeként a Békés Megyei Agrárkamara több mint kétharmados többséggel megválasztott új elnöke: Dr. Szántosi Antal Szarvasról. Alelnöke: Barabás Béla, Békéscsabáról.

A 21 fős elnökség tagjai sorában találhatóak östermelők, vállalkozók és vállalkozások, valamint szövetkezeti vezetők egyaránt képviselve a heterogén összetételű mezőgazdaság valamennyi rétegének érdekét. Az öt évrre választott vezetés új munkastílus kialakításával tenni kíván azért, hogy a kamarai munka nagyobb elismertségben részesüljön, a róla korábban kialakult elmarasztaló vélemény változzon. „Tenni kell azért is, hogy azt minden tagja sajátjának érezze, különösen az EU tagságunk küszöbén, amikor kifejezett jelentősége van a naprakész, megbízható, értékes információ egyénhez való eljuttatásának. Ha a tagság a „mindennapok során is érzékelni fogja a Kamara szolgáltatásainak nélkülözhetetlenségét, azután minden bizonyal aktívabb lesz!” - fogalmazta meg Dr. Szántosi Antal.

Kívánunk az új vezetésnek sok sikert, hogy elképzeléseit a megye valamennyi agrárszereplőjének érdekében megvalósíthassa!

Az év vége közeledtével megszokasodtak tennivalóink, az amúgy is feszített munkatempójú - (lásd megyei szinten 55.000; Szarvas-Békésszentendrési körzetében csaknem 4.000 db östermelői igazolvány kiadása) - esztendő során.

Az östermelői igazolvány az év folyamán még továbbra is ingyenesen váltható ki a december 19-i héttel bezárólag. A jövő évi igazolvány-érvényesítések időpontja várhatóan 1998. március 20-ig lehetséges. Az adózási mód, a családi illetve egyéni igazolványok, valamint a gazdálkodás méreteinek, körülményeinek megváltozásával kapcsolatban, a változások igazolványba jegyzéséről lapunk következő számában fogok tájékoztatást adni.

Mivel közeledik az év vége és a tevékenységből származó jövedelem utáni adó megfizetése **1998. január 12-én** esedékes, ebben a lapszámban szeretném röviden áttekinteni az adózási kérdéseket.

Az östermeléstől származó bevétel - ide tartozik a kompenzációs felár, állami támogatás (pl. gázolaj, földalapú...) - amennyiben úgy csak emiatt nem kell adóbevallást benyújtani. Természetesen ebben az esetben nincs tagdíjfizetési kötelezettség sem (a kamarai fizetési felszólítás ellenére sem!).

Ha az östermelő átalányadózást [(3)-as adózási mód] választott és árbevétele a 250 ezer forintot meghaladja, úgy adózni fog, mégpedig az első Ft bevételétől kezdődően állati termékek esetén 6%-os, növényeknél 15%-os kulcs alapján. Ha az így képződött adó alapja 0-200 ezer Ft-os sávba esik 12,5%, ha 200-600 ezer Ft-os sávba esik 25%-os kulcs alapján számíthatja ki a fizetendő adót. Fontos! 4 millió Ft fölötti árbevétel esetén az átalányadó nem választható, csak költségelszámolás.

Ha az östermelő tételes költségelszámolást (1) választott és rendelkezik a bevételeinek legalább 20%-át kitevő költségeit igazoló számlával, úgy adóbevallás helyett ad egy egyszerűsített bevallási nyilatkozatot. Ez az egyszerűsített bevallás csak az 1.500 ezer Ft árbevétel alatti östermelőkre vonatkozik. Az 1.500 ezer Ft feletti tételes költségelszámolást (1) választók bevételeikből levonják a bevétel 40%-át (max. 1.200 ezer Ft) kistermelői költségátalány címén, majd levonják a számlá-

val igazolt költségeiket. Ami marad az lesz az östermelés jövedelme. Ez összeadódik az egyéb más jövedelmekkel, s így kell megállapítani az összevont jövedelmek sávok szerinti adóját. Ez az adó csökkenthető az östermelői jövedelemre jutó adóval (maximális mértéke 100 ezer Ft).

Természetesen ezeket a jövedelmeket szerepeltetni kell az adóbevallásban.

4 millió Ft-ot meghaladó árbevétel esetén max. 100 ezer Ft-os adókedvezmény jár az östermelőnek, illetve kötelező az adóbevallás.

Végezetül néhány mondatban az agrárágazat jövő évi támogatási irányelveiről:

Az FM helyettes államtitkára szerint az ágazat kiemelt támogatásban részesül '98-ban, aminek várható összege 118 m.árd Ft.

Igényelhető lesz az újabb 50 m.árd Ft-os tőkepótló hitel, aminek feltételeiben könnyítések várhatók kistermelők részére. A gázolaj forgalmi adója január 1-jétől 100%-ban visszaigényelhető lesz.

Beruházási támogatásra 30 m.árd Ft jut, itt súlyozottan támogatják az állattartó telepek felújítását.

Továbbra is támogatás alá esik a tenyészállatok beállítása. Cél, az állatlétszám fokozatos 25-30%-os emelése.

Folytatódik a gépbeszerzési építési és ültetvénytelepítési támogatás '98-ban is.

Általános lesz a pályázati rendszer bevezetése. A benyújtási határidők: március 31-ig. A támogatások meghirdetése a '98-as költségvetés elfogadása után, várhatóan január hónapban lesz.

Sinka Csaba

Műtrágya és vetőmag akció!

*A Békés Megyei Agrárkamara Gazda-Társ
Közhasznú Társaság - településre szállítva - a
legolcsóbban kínálja*

Műtrágya-félések széles választékát zsákos kiszerelésben!
Ammóniumnitrát, szuperfoszfát összetett műtrágyák, stb.,
valamint

Kukoricavetőmagvak: Pioneer, Dekalb, Martonvásári, KWS
hibridek széles választékban.

Az Ön kisebb igénye is nagykereskedelmi áron kerülhet
leszállításra!

Keresse a település gazdajegyzőjét!

*Kellemes karácsonyi ünnepeket
és eredményekben gazdag
boldog új esztendőt kívánok
az iparosoknak és vállalkozóknak,
valamint
minden kedves olvasónak.*



Bobvos János
építőipari vállalkozó
önkormányzati képviselő

Az ipartestület

Az egyéni vállalkozói és társas kötelezettsége

Az Országgyűlés 1997. július 15-i ülésén fogadta el a társadalombiztosítás ellátásaira és a magánnyugdíjra jogosultakról, valamint a szolgáltatások fedezetéről szóló **1997. évi LXXX. törvényt** (továbbiakban Tbj.), amely **1998. január 1-jén** lép hatályba.

E törvény meghatározza, hogy alkalmazásában ki minősül egyéni, illetve társas vállalkozónak, valamint, hogy melyek azok a társaságok, amelyeket társas vállalkozásnak kell tekinteni.

A törvény szerint **egyéni vállalkozó**

* a vállalkozói igazolvánnyal rendelkező természetes személy, ideértve az egyéni vállalkozásról szóló 1990. évi V. törvény hatálybalépését megelőző jogszabályok alapján k i s i p a r o s n a k , magánkereskedőnek minősülő természetes személyt is,

* a külön jogszabály alapján egészségügyi és szociális vállalkozást, orvosi, klinikai, szakpszichológusi, továbbá magán-állatorvosi, illetve egyéb egészségügyi és szociális, gyógyszerészeti magánműködést folytató természetes személy (a továbbiakban együtt: egészségügyi vállalkozó),

* az egyéni ügyvédi tevékenységet folytató személy,

* az egyéni szabadalmi ügyvivő,

* a közjegyző,

* az önálló bírósági végrehajtó.

Társas vállalkozó

* a betéti társaság bel- és kültagja, a közkereseti társaság tagja, a korlátolt felelősségű társaság, a közhasznú társaság tagja, ha a társaság tevékenységében **ténylegesen** és személyesen közreműködik, és ez nem munkaviszony vagy megbízási jogviszony keretében történik (tagsági jogviszony),

* a szabadalmi ügyvivői társaság tagja, ha a társaság tevékenységében személyesen közreműködik,

* az ügyvédi iroda, a gépjárművezető-képző munkaközösség, az oktatói munkaközösség tagja.

Az előbbieket alkalmazásánál a társasági szerződésben meghatározott személyes közreműködés kezdeteként azt a napot kell tekinteni, amikor a tag a személyes közreműködést ténylegesen megkezdte. Ha ez a nap nem állapítható meg, úgy a társasági szerződésben meghatározott időpont az irányadó. Ennek hiányában a személyes közreműködés kezdetének azt a napot kell tekinteni, amikor a társaság tevékenységét a gazdasági társaságokról szóló törvény rendelkezései szerint megkezdheti.

Társas vállalkozás:

* a közkereseti társaság (ideértve a gazdasági munkaközösséget és jogi személy felelősségvállalásával működő gazdasági munkaközösséget is),

* a betéti társaság,

* a korlátolt felelősségű társaság,

* a közhasznú társaság,

* a szabadalmi ügyvivői társaság,

* a gépjárművezető-képző munkaközösség,

* az oktatói munkaközösség,

* az ügyvédi iroda.

A törvény alapján **biztosított**, tehát a kötelező társadalombiztosítás kiterjed a kiegészítő tevékenységet folytatóknak nem minősülő egyéni vállalkozóra és a kiegészítő tevékenységet folytatóknak nem minősülő társas vállalkozóra.

Ehhez kapcsolódóan a törvény meghatározza, hogy kiegészítő tevékenységet folytatóknak minősül az az egyéni, illetve társas vállalkozó, aki vállalkozói tevékenységét saját jogú nyugdíjasként folytatja.

Saját jogú nyugdíjas pedig az a természetes személy, aki jogszabály, illetőleg nemzetközi egyezmény alapján

* öregségi nyugdíjban (ideértve a korengedményes nyugdíj-

ban, az előnyugdíjban, a bányásznyugdíjban, az egyes művészeti tevékenységét folytatók öregségi nyugdíjában, a Magyar Alkotóművészeti Közalapítványtól öregségi nyugdíjban, valamint a szolgálati nyugdíjban részesülő személyt is),

* rokkantsági, baleseti rokkantsági nyugdíjban (ideértve a Magyar Alkotóművészeti Közalapítványtól rendszeres rokkantsági segélyben részesülő személyt is) vagy növelt összegű öregségi, munkaképtelenségi járadékban részesül.

A társas vállalkozás és a társas vállalkozó járulékfizetése

A társas vállalkozás a biztosított társas vállalkozó után 1998. január 1-jétől 39%-os mértékű társadalombiztosítási járulékot köteles fizetni.

A társadalombiztosítási járulék alapja:

a társas vállalkozó részére a személyes közreműködésre tekintettel **kifizetett (elszámolt) járulékalapot képező jövedelem, de legalább havi átlagos szinten a tárgy hónapot megelőző hónap első napján érvényes minimálbér.**

(A járulékfizetési alsó határ kiszámításánál havonta meg kell állapítani, hogy a tárgyév során már kiosztott jövedelem eléri vagy meghaladja a tárgyév január hónapjától a tárgy hónapig számított minimálbér összegét és ha a kiosztott jövedelem kevesebb a minimálbér alapján számított összegnél, a járulékot a különbözet után is meg kell fizetni.)

Járulékalapot képező jövedelem:

1. a személyi jövedelemadóról szóló 1995. évi CXVII. törvény (a továbbiakban: Szja tv.) szerinti, az összevont adóalapba tartozó, az önálló és nem önálló tevékenységből származó bevételnek azon része, amelyet az adóelőleg számításánál jövedelemként kell figyelembe venni, ideértve az Szja tv.-ben szabályozott kis összegű kifizetésből származó jövedelmet

is, továbbá az Szja tv. 69.§-a szerinti természetbeni juttatás adóalapként meghatározott értéke, valamint a munkavállalói érdekképviselőt ellátó szervezet részére levont (befizetett) tagdíj, a tanuló szerződésben meghatározott díj,

2. a foglalkoztató által külföldön foglalkoztatott biztosított, továbbá a biztosítási kötelezettség alá eső jogviszonyban foglalkoztatott külföldi személy esetén járulékalapot képező jövedelemnek azokat a foglalkoztató által adott (elszámolt) juttatásokat kell érteni, amelyek az 1. pontban foglaltaknak megfelelnek.

Ha a járulékfizetési kötelezettség egy teljes naptári hónapon át nem áll fenn, egy naptári napra a minimálbér harmincad részét kell figyelembe venni.

A biztosított társas vállalkozó ha kizárólag a társadalombiztosítási nyugdíj hatálya alá tartozik 1998. január 1-jétől 7%-os, vagy magánnyugdíjpénztár tagja esetében 1%-os nyugdíjjárulékot és 3%-os egészségbiztosítási járulékot köteles fizetni.

A nyugdíj- és egészségbiztosítási járulék alapja megegyezik a társadalombiztosítási járulék alapjával - ide nem értve az Szja tv. 69.§-a szerinti természetbeni juttatást - azzal, hogy azt legfeljebb a járulékfizetési felső határ napi összegének naptári évre számított összege után kell megfizetni. (A járulékfizetési felső határ a tárgyévre tervezett egy naptári napra jutó bruttó átlagkereset kétszeresének naptári évre számított összege.)

Abban az esetben, ha a biztosítási kötelezettség a naptári év teljes tartama alatt nem áll fenn, a járulékfizetési felső határt a biztosítási kötelezettség időtartamával arányosan kell meghatározni.

Az előbbieken meghatározott járulékalap alsó és felső határát azzal az időszakkal arányosan (a minimálbér harmincad ré-

hírei

vállalkozások járulékfizetési 1998. január 1-jétől

szével, illetve a járulékfizetési felső határ napi összegével) csökkenteni kell, amely alatt a társas vállalkozó

* táppénzben, terhességi- gyermekágyi segélyben, gyermekgondozási segélyben, baleseti táppénzben, gyermeknevelési támogatásban, ápolási díjban részesül - kivéve, ha a gyermekgondozási segély, a gyermeknevelési támogatást, az ápolási díj folyósításának időtartama alatt vállalkozói tevékenységét személyesen folytatja -,

* katonai (polgári) szolgálatot teljesít,

* fogva tartott,

* ügyvédként, szabadalmi ügyvivőként a kamarai tagság szünetel, továbbá

* ha a társas vállalkozó külföldön munkát vállalóként vagy külföldi ösztöndíjasként megállapodás alapján nyugdíjbiztosítási járulékot fizet.

Ha a társas vállalkozó egyidejűleg legalább heti 36 órás munkaidővel járó munkaviszonyban is áll, illetőleg közép- vagy felsőfokú oktatási intézmény nappali tagozatán folytat tanulmányokat, az előbbi rendelkezéseket azzal az eltéréssel kell alkalmazni, hogy a járulékfizetés alapjául a ténylegesen elért, járulékalapot képező jövedelmet kell figyelembe venni.

Amennyiben a társas vállalkozóként biztosított több gazdasági társaság személyesen közreműködő tagja az előírt legkisebb összegű járulékot - azaz a tárgyhónapot megelőző hónap első napján érvényes minimálbér után számított járulékot - évente egy alkalommal történő választása szerint, egyszer kell figyelembe venni.

A társas vállalkozónak a választásáról a tárgyév január 31. napjáig írásban értesítenie kell azokat a társas vállalkozásokat, melyeknek tagjaként biztosításra kötelezett.

Abban az esetben, ha a társas vállalkozó többes jogviszonya

év közben keletkezik, vagy a választott társas vállalkozói jogviszonya megszűnik, de a többes társas vállalkozói jogviszonya továbbra is fennáll, **újra választ és erről a többi társas vállalkozást, - amelyeknek tagjaként biztosított - a jogviszony keletkezését, illetve megszűnését követő 15 napon belül írásban értesíteni kell.**

Abban az esetben, ha a társas vállalkozó újabb biztosítással járó társas vállalkozási jogviszonyt létesít, de választási lehetőségét már kimerítette, az újabb vállalkozást a korábbi választásáról tájékoztatni kell.

A társadalombiztosítási járulékot, a nyugdíjjárulékot és egészségbiztosítási járulékot a biztosítás megszűnését követően kiosztott jövedelem után is meg kell fizetni.

A kiegészítő tevékenységű társas vállalkozó után fizetendő baleseti járulék

A társas vállalkozás a kiegészítő tevékenységet folytatóknak minősülő társas vállalkozó után 10%-os mértékű baleseti járulékot köteles fizetni.

A járulék alapja a társas vállalkozónak a személyes közreműködés alapján kifizetett (elszámolt) járulékalapot képező jövedelem. Továbbra is érvényesül tehát az a szabály, ha a kiegészítő tevékenységet folytató tag a személyes közreműködéséért jövedelmet vesz fel, ez esetben áll fenn a társaság baleseti járulék fizetési kötelezettsége.

A baleseti járulékot a tagsági jogviszony megszűnését követően kiosztott jövedelem után is meg kell fizetni.

Az egyéni vállalkozók biztosítása és járulékfizetése

Az egyéni vállalkozó biztosítási kötelezettsége

* a vállalkozói igazolvány (engedély) átvétele napjától annak visszaadása, visszavonása, a foglalkozás gyakorlásának eltiltásáról szóló határozat esetén annak jogerőre emelkedése napjáig,

* egyéni ügyvéd, egyéni szabadalmi ügyvivő esetében a kamarai tagság kezdete napjától annak megszűnése napjáig,

* közjegyző, önálló bírósági végrehajtó esetén e szolgálat kezdete napjától annak megszűnése napjáig tart.

A járulékfizetés szabálya:

Lényegesen módosul az egyéni vállalkozók járulékfizetési kötelezettsége. A jelenleg hatályos törvényi rendelkezés szerint ugyanis az egyéni vállalkozó járulékfizetési kötelezettségének alapját - a kezdőnek minősülő kivételével - az e tevékenységből származó és a tárgyévet közvetlenül megelőző naptári évben elért személyi jövedelemadó-alapját képező jövedelme határozza meg. Az 1998. január 1-jétől hatályba lépő rendelkezés már nem kapcsolja a járulékfizetést az előző évben elért jövedelemhez.

A biztosított egyéni vállalkozó a **személyes munkavégzés címén e tevékenysége keretében költségként elszámolt összeg (a továbbiakban: vállalkozói kivét),** átalányadózó esetén az átalányadó alapját képező jövedelem, **de legalább a tárgyhónapot megelőző hónap első napján érvényes minimálbérnek megfelelő összeg után 1998. január 1-jétől 39%-os mértékű társadalombiztosítási járulékot köteles fizetni.**

A tételes átalányadózó esetében a társadalombiztosítási járulék alapja a tárgyhónapot megelőző hónap első napján érvényes minimálbérnek megfelelő összeg.

Az egyéni vállalkozó az előzőekben meghatározott társadalombiztosítási járulék alapja, legfeljebb azonban a járulékfizetési felső határ havi összegének figyelembevételével fizeti a járulékot, mégpedig ha kizárólag a társadalombiztosítási nyugdíj hatálya alá tartozik 1998. január 1-jétől 7%-os mértékű, vagy magánnyugdíj-

pénztár tagjaként 1%-os mértékű nyugdíjjárulékot és 3%-os mértékű egészségbiztosítási járulékot.

Nem köteles az egyéni vállalkozó a minimálbér alapulvételeivel társadalombiztosítási járulékot, nyugdíj- és egészségbiztosítási járulékot fizetni arra az időtartamra, amelynek tartama alatt

* táppénzben, terhességi-gyermekágyi segélyben, baleseti táppénzben, gyermekgondozási segélyben, gyermeknevelési támogatásban, ápolási díjban részesül - kivéve, ha a gyermekgondozási segély, a gyermeknevelési támogatás, az ápolási díj folyósításának időtartama alatt vállalkozói tevékenységét személyesen folytatja -,

- katonai vagy polgári szolgálatot teljesít,

- fogva tartott,

- külföldön munkát vállalóként vagy külföldi ösztöndíjasként megállapodás alapján fizet nyugdíjbiztosítási járulékot,

- az ügyvéd, a szabadalmi ügyvivő, ha kamarai tagságát szünetelteti,

* azon egyéni vállalkozó, aki egyidejűleg legalább heti 36 órás munkaidővel járó munkaviszonyban is áll, illetőleg közép- vagy felsőfokú oktatási intézmény nappali tagozatán folytat tanulmányokat és keresőképtelen.

Amennyiben a fenti körülmények a naptári hónap teljes tartamán át nem állnak fenn, egy-egy naptári napra a havi járulék, illetőleg nyugdíj- és egészségbiztosítási járulék fizetésénél a minimálbér harmincad részét kell megfizetni. Az előzőekben meghatározott időtartamok naptári napjainak számával a járulékfizetési alsó határt, illetőleg a járulékfizetési alsó és felső határt csökkenteni kell.

Ezt a szabályt kell alkalmazni akkor is, ha az egyéni vállalkozó biztosítási jogviszonya hónap közben kezdődött vagy szűnt meg.

Abban az esetben, ha az egyéni vállalkozó egyidejűleg legalább heti 36 órás munkaidővel járó munkaviszonyban is áll, illetőleg közép- vagy felsőfokú oktatási intézmény nappali tagozatán tanulmányokat folytat, a már ismertetett rendelkezéseket azzal az eltéréssel kell alkalmazni, hogy a társadalombiztosítási járulék, a nyugdíj járulék fizetés alapja a ténylegesen elért járulékalapot képező jövedelem.

A járulékfizetés teljesítése:

Az egyéni vállalkozó havonta a tárgyhót követő hónap 10. napjáig köteles a jövedelmét, illetőleg a minimálbér alapján a társadalombiztosítási járulékot, nyugdíj- és egészségbiztosítási járulékot bevallani, és befizetni úgy, hogy ezeknek alapja éves szinten legalább elérje a minimál-

bér összegét. Ennek megfelelően a tárgyhavi befizetési kötelezettség összegébe be lehet számítani az előző hónap(ok)ban befizetett összeget. Az egyéni vállalkozó járulékfizetési alsó határának kiszámításánál havonta meg kell állapítani, hogy a tárgyév során elszámolt vállalkozói kivét eléri vagy meghaladja a tárgyév január hónapjától, illetőleg a vállalkozói tevékenység kezdetétől a tárgyhónapig számított minimálbér összegét és ha a vállalkozói kivét összege kevesebb a minimálbér alapján számított összegnél, a járulékot a különbözet után is meg kell fizetni.

Nem vonatkozik ez a szabály arra az egyéni vállalkozóra, aki egyidejűleg legalább heti 36 órás munkaidővel járó munkaviszonyban is áll, illetőleg kö-

zép- vagy felsőfokú oktatási intézmény nappali tagozatán folytat tanulmányokat.

Annak az egyéni vállalkozónak, aki egyben társas vállalkozóként is biztosított, egyéni vállalkozói járulékfizetési kötelezettsége a fentiekben leírt általános szabályok szerint áll fenn, azzal, hogy ez esetben a társas vállalkozásnál fennálló járulékfizetési kötelezettség alapja a ténylegesen elért járulékalapot képező jövedelem.

Az egyéni vállalkozó a biztosítási kötelezettség kezdete napjától, annak megszűnése napjáig kötelezett járulék fizetésére.

A kiegészítő tevékenységet folytató egyéni vállalkozók baleseti járuléka

A kiegészítő tevékenységet folytató egyéni vállalkozó 10%-os mértékű baleseti járú-

lékot köteles fizetni. A járulék alapja az e tevékenységből származó vállalkozói kivét, átalányadó esetén az átalányadó alapját képező jövedelem.

A kiegészítő tevékenységet folytató egyéni vállalkozó a baleseti járulék fizetésére

* a vállalkozói igazolvány (engedély) átvétele napjától annak visszaadása, visszavonása, a foglalkozás gyakorlásának eltiltásáról szóló határozat esetén annak jogerőre emelkedése napjáig,

* egyéni ügyvéd, egyéni szabadalmi ügyvivő esetében a kamarai tagság kezdete napjától annak megszűnése napjáig,

* közjegyző, önálló bírósági végrehajtó esetén e szolgálat kezdete napjától annak megszűnése napjáig kötelezett.

Az Ipartestület az utóbbi évek hagyományainak megfelelően **1998. január 31-én** (szombaton) rendezi a Vállalkozók bálját.

A pontos időpontot és helyszínt, valamint jegyvásárlási lehetőséget a januári számunkban közöljük.

Kellemes karácsonyi ünnepeket és boldog új évet kívánunk az iparosoknak, vállalkozóknak, valamint minden kedves olvasónak!

Ipartestület Elnöksége



NINTEN-DÓZIS

Köszöntök minden kedves olvasót a decemberi rovatunkban. Itt az ideje, hogy lassan elbúcsúztassuk az 1997-es esztendőt. De mielőtt nekikezdünk a szilveszteri malacnak és a pezsgőnek, nézzük meg mit hozott a kölcsönzöbe a MIKULÁS. (Milyen furesák manapság ezek a MIKULÁSOK, se piros kabát, se fehér szakáll.) Félretéve a viccet, vágjunk bele. Fantasztikus sok új program érkezett PSX-re. Egy rövid felsorolás előljáróban: TOMB RAIDER 2, CYBERIA,

CROC, COMMAND CONQUER RED ALERT, GOLDEN EYE. Szinte nem is tudom, melyikkel kezdjem a leírást (rövid, de lényegretörő leírások ... jaj nemá). Remegő kezemben tartom az első játékot a TOMB RAIDER 2-t. Mit is lehet erről a játékról elmondani: fantasztikus, valóságű, háromdimenziós képmegjelenítés. Röviden: a játékprogramban bekalandozhatjuk a mesés Kínát, Velencét és egyéb egzotikus helyeket. Kalauzunk nem más lesz, mint az

első részből már jól ismert leányzó, Lara Croft. A hölgy nem semmi adottságokkal rendelkezik (mi az, hogy...), mint ha Arnold Schwarzenegger testi erejét és cirkuszi akrobata ügyességét összegyűrnánk. Ha a programról többet akarsz megtudni, tudod, a kölcsönzöben kielégítheted mérhetetlen játékszomjodat. Kisebneknek érkezett a CROC nevű játékprogram. A történet a következő: Szörmókok megmentik CROC, a kis dinoszaurusz életét. A Szörmókok királya fel-

neveli a kis dínót. De ahogy lenni szokott, jön a rossz és mindent elront. Hogy alakul a történet, mi lesz kis hősünkből, megtudod, ha kipróbálod ezt a mesés kis játékprogramot. Sajnos ahogy nézem, helyhiány miatt a többi játékprogramról nem tudok már írni, de se baj, biztosan tudjátok, hol lehet őket kipróbálni.

Kellemes Karácsonyt, boldog új évet és sok-sok jót kíván:

Tom

Utóirat: A kölcsönzöt már telefonon is elérhetitek; 217-019

TOP VIDEO SHOP

Novemberi sikerlista:

- Balhé Bronxban (Jackie Chan)
- Hanta Boy (Jim Carrey)
- Az utolsó emberig (Bruce Willis)
- 101 kiskutya (film)
- Az ördög maga (Brad Pitt, Harrison Ford)
- Dzsungelből dzsungelbe
- Hullázó kedélyek
- Légörvény
- Az angol beteg
- Ne légy barom! 3.

Decemberi megjelenések:

- Millenium (Uj X-akta)
- Eddie (Whoppi Goldberg)
- Angyal (Val-Kilmer)
- Michael (John Travolta)
- Dallas - Jockey vissztér
- Két tús között (Eddie Murphy)
- Tökös tekés
- Sold - a tökéletes fegyver
- Casper 2.
- Utánunk a tűzözön!

Nyitvatartás: minden nap 15.00-20.00 óráig.

Minden kedves kölcsönzömnek kellemes karácsonyi ünnepeket és eredményekben gazdag boldog, békés új évet kívánunk! JERIKÓ Bt.

A HUNYADI JÁNOS ÁLTALÁNOS ISKOLA HÍREI

Békésszentandrás sportolói vitték el a kupát

November 29-én a szarvasi Magyar Technikai és Tömegsportklubok Szövetsége Szabadidős és Lövészklub rendezésében került lebonyolításra a tiszántúli városok és falvak amatőr sportolóinak szarvasi találkozója. A rendezvény központi helyszíne a városi sportcsarnok volt, de emellett több helyszínen mérte össze tudását a 376 résztvevő. A versenyt megtekintette Földesi Zoltán országgyűlési képviselő, valamint Turák Mihály az önkormányzat részéről. A békésszentandrásiak 64 fővel vettek részt a sportnapon, ebből 47-en a Hunyadi János Általános Iskola tanulói voltak.

Békésszentandrás eredmények:

Asztalitenisz, gyermek leány:

1. Bártfai Mária

Gyermek, fiú: 1. Fazekas Péter, 2. Pleskó Balázs

Lövészet, férfiak: 2. Egri Imre

Gyermek fiú: 1. Viszkok Péter, 3. Rácz Tibor, 6. Simon Tamás.

Sakk, női: 1. Korbely Györgyné, 2. Farkas Katalin

Gyermek, leány: 2. Csík Mónika, 3. Tóth Szilvia

Gyermek, fiú: 1. Korbely György 2. Majzik Viktor, 5. Csípai Levente

Női kézilabda: 2. Békésszentandrás

A sportnap legeredményesebb falva: 1. Békésszentandrás 100 pont, 2. Tiszadob 57 pont, 3. Mezőmgyer 26 pont, 4. Csabacsüd 24 pont, 5. Csépa 15 pont, 6. Sarkadkeresztúr 14 pont.

A legeredményesebb kispályás labdarúgó falusi csapat, felnőtt: 2. Békésszentandrás

Gyermek: 2. Békésszentandrás
A verseny zárásaként Huszárik Mihály klubelnök jövőre is meghívta a versenyzőket az újabb találkozóra, majd pedig az egyéni számok 1-6. helyen végzett sportolóknak nyújtott át okleveleket.

A békésszentandrás csapatnak a kupát Pösze Lajos, a Magyar Technika és Tömegsportklubok Országos Szövetségének elnöke adta át Varga Lászlónak, a Hunyadi SE elnökségi tagjának.

Cziglédzky Sámuel
testnevelő tanár

Záróvizsga és táncbemutató Békésszentandrás

1997. november 30-án színvonalas műsorral lehattünk tanúi a Vértessy Társastáncklub és a vizsgázó gyerekek jóvoltából. Egy kezdő és egy haladó csoport táncstudását tekinthették meg a nagy számban megjelent szülők, rokonok, hozzátartozók.

Színesebbé és hangulatosabbá tette a bemutatót a különféle versenyeken résztvevő párok illetve formációs csoportok előadása, melyek közül a Vértessy Társastáncklub felnőtt formációs csoportja a Miskol-

con megrendezésre kerülő XXIII. Nemzetközi Formációs Táncfesztiválon és Magyar Bajnokságon 5. helyezést ért el. Gratulálunk a csoport tagjainak és felkészítő tanáruknak Csonki Borbálának.

A záróvizsga szervezéséért pedig köszönet illeti a szülőket, támogatókat, akik munkájukkal illetve tombolatárgyakkal segítették a klubot és a vizsgázó gyerekeket.

-P-



Idegen nyelv hete

December első hetében angol és német verseny zajlott le iskolánkban.

Szóban, írásban és számítógép segítségével mérhették össze tudásukat a felsős tanulók.

Eredményeik a következők:

ANGOL

7-8. osztály

I. Daru Ágnes 8.a

II. Harangozó Gábor 7.a

III. Pálus Anikó 8.a

5-6. osztály

I. Hamza Berta 6.a

II. Bobvos Linda 6.a

III. Galambos Ildikó 6.a

IV. Hamza Nóra 5.b

NÉMET

8. osztály

I. Bobvos Melinda 8.b

II. Horváth Beatrix 8.b
7. osztály

I. Korbely György 7.b

Sinka Renáta 7.b

II. Gugolya Beáta 7.b

Dicséret illeti az 5. osztályosokat angol nyelvből, ugyanis nagyon lelkesen és ügyesen versenyeztek.

Korbely György a szarvasi Petőfi Sándor Általános Iskola szervezésében megrendezett német versenyen is I. helyezést ért el.

Gratulálunk a versenyzőknek és felkészítő tanáraiknak, Varga Lászlónak és Rábáné Fazekas Erikának.

-P-

Iskolai ünnepek

December 5-én mind az osztályok, mind pedig a diákkör berkein belül megünnepeltük a Mikulás érkezését. A gyerekek csomagokkal kedveskedtek egymásnak, a diákkörösök pedig 1-1 narancsot kaptak. A karácsony is megünneplésre kerül iskolánkban. 1997. december 18-án a kollégisták, december 19-én pedig az alsós és felsős tanulók állnak meg egy pillanatra, hogy a családi ünneplés előtt megemlékezzenek a szeretet ünnepéről.

-P-



„Középiskolás leszek”

Iskolánk idén is részt vesz a „Középiskolás leszek” elnevezésű tanulmányi versenyen, melyet a battonyai Mikes Kelemen Gimnázium és Szakközépiskola szervez. Két írásbeli forduló után a következő tanulóink jutottak be a szóbeli döntőbe:

Fizika

Sindel Imre 8.a

Körmendi Nikolett 8.a

Sinka Tamás 8.a

Viszkok Péter 8.a

Zvara László 8.a

Pálus Anikó 8.a

Matematika

Horváth Beatrix 8.b

Sinka Tamás 8.b

Német

Bobvos Melinda 8.b

Magyar nyelv és irodalom

Horváth Beatrix 8.b

Zvara László 8.a

Daru Ágnes 8.a

Gratulálunk a nyolcadikosoknak és felkészítő tanáraiknak!

-P-

Üdvözlét Csesztvéről

Balassagyarmattól délre 10 km-re egy szűkülő völgybe futó be-kötőút mentén rejtőzködik a mintegy félezres lakosú falucska. Festői természeti környezet fogadja az ideérkezőt. A Nagy-Boglyas, a Kövecses-hegy a Lipinye közel 300 m-es szelíd vonulatai ölelik körben a fatut. A krónika adatai szerint Csesztve már a magyarok bejövetele előtt létezett. A dombon áll a település legrégebbi épülete, az 1212-ben felszentelt katolikus templom. 1792-ben barokk stílusban átalakították, gótikus szentélyével egyike Magyarország legrégebbi templomainak.

A Madáchok Nógrád megyei legősibb nemesi családjai közé tartoztak. Katonákat, politikusokat, írókat, tudósokat adtak a megyének és a hazának. Egykori kúriájukban található az ország egyetlen Madách Emlékmúzeuma. (A másik ilyen jellegű gyűjtemény Szlovákiában, Alsósztrégován található, magyar nyelvű idegenvezetéssel.)

A Madáchok ritka kivétellel kitűnő gazdák és mind lelkes kertészek voltak. A korabeli divatos időtöltés, a vadászat helyett inkább növények ápolásában, a természeti környezethez harmonikusan igazodó kertek telepítésében, alkotásában lelték kedvüket. A csesztvei kúria hatalmas „anglus park” közepén áll, amelynek egyik ékessége a többszáz éves faóriás, a híres krími hárs, mely egy tőből öt önálló törzset növesztett. Arnyékában kellemes padokat találunk, jól esik megpihenni, élvezni a madárfüttytől hangos kert szépségét, a jó levegőt és érezni az ilyen helyekre jellemző „történelmi légkört”. A díszpark kö-

zében álló épület későklasszicista jellegű, egyemeletes, egyszoboros beosztású, két előreugró szárnyal, a homlokzat előtt végig futó üveges tornáccal. Jól szemlélteti a nógrádi kúriák általános típusát. Az épület előtt álló Madách szobrot Vígh Tamás szobrászművész alkotta. A falon

géből nézve. A családi és baráti rosszállás ellenére megkötött házasságból négy gyermekük született Csesztvén.

Madách egyike azoknak a reformkori jogász-író-politikusoknak, akik aktívan képviselték 48 eszméit munkásságukban, műveikben, közéleti szerepléseik



látható emléktábla Arany János látogatásának állít emléket. Az ember tragédiájának szerzője, kilenc évet töltött itt Csesztvén. Jogvégzett ifjúként Balassagyarmaton dolgozott, hiszen ez a falucska jóval közelebb volt a megyei élet központjához, mint a sztrégovai családi ház. Az író felesége - Fráter Erzsébet - kezdettől fogva „persona non grata” volt az anyósa szemző-

alkalmával. Világos után, az önkényuralom éveiben a legjobbakra Nógrádban is üldözöttség várt. A Madách-család a szabadságharc bukását személyes tragédiaként éli át. Az író sógorát, Balogh Károly őrnagyot és az unokaöccsét román martalócok gyilkolják le. Az öccse, Pál, a harcok során szerzett betegségében hal meg 1849 szeptemberében. A kedves barát, Szontágh

Pál kétévi várfogságot szenved. A Bach-korszak besúgóí 13 esetben jegyezték fel az ide látogató, forradalmi gondolkodású személyek nevét. A baráti beszélgetések témáit dolgozta fel Madách az „Othon” c. versében.

„És regélünk rég történeteket: -
Hű szerelmet, bűt, tündérvilágot,
Pajzán tréfát, óriási harcot,
Melyben egy nagy nemzet vére-
zett.”

1852-ben Madáchot elhurcolják Csesztvéről, mert sztrégovai vadászházukban Kossuth titkárát, a halálra ítélt Rákóczy Jánost rejtgette. Szabadulása után a végképp megromlott házasságból és szétzilált gazdaságából menekülve tér meg a szülői házba, Alsósztrégovára. Tartósan már nem, csak alkalmanként lesz látogató Csesztvén, melyet Károly öccsére bízott.

A kiállítás a Madách-család történetét kíséri végig, felidézve a kort, amelyben az író alkotott. Átfigyő képet kapunk Madách Imre életéről, művészetéről, középpontba állítva fő művét, Az ember tragédiáját, melyet csaknem harminc nyelvre fordítottak le és a külföldi kiadások száma meghaladja a százat. A családi bútorok közül érdemes figyelmet szentelni Madách bölcsőjének, a régi könyveket nézegetve megpillanthatjuk az újszülött nevet, melyet 1823-ban jegyezték be a kalendáriumba. A kiállítás végén a képzőművészeti alkotásokban gyönyörködhetünk, melyekhez az ihletet a Tragédia nyújtotta.

A faluban panzió is található, ha étkezésre, szállásra lenne szükségünk.

Üdvözlettel:

Bódi Mária



Gazda Kör v. Kisgazda Kör?

Békésszentandrás
1939-41 között

2. sor, balról (ülnek):
1. Sinka István dr., segédjegyző
2. Szakács János, segédjegyző (eredetileg Szekács)
3. Szarvasi Mg. Intézet tanára
4. Szerényi Miatovics Iván dr., községi orvos
5. Szarvasi Mg. Intézet tanára
6. mint előző
7. Ugrin László dr., főszolgabíró
8. Bagi István, községi főjegyző, Békésszentandrás
9. Szarvasi Mg. Intézet tanára
10. mint előző
11. Lóránt Gyula, katolikus kántor tanító
3. sor, balról (ülnek):
3. Csipai ...
7. Aszódi István, községi bíró
4. sor, balról (állnak):
1. Barcsik ... ?
2. Fabó Ferenc

Cziráky Imre

MIHÁL BÁCSI LEVELEI

B.U.É.K.

Tiszta huncuccság az egész, vagy kibabrálás!

Nem tuttunk kisilibizálni, se kiérteni semmit az egészben. Valami úri huncuccság lesz megest! Kifrom hát az ujságba úgy, ahogy vót, okosoggyonak ki belüle maguk, ha tünnek.

Epp szilveszteri háladásra készültünk a sógorrá, meg az Eszes cimborává, mikó gyün a póstás, oszt igenyest nekem.

Avvá kinyiti aszt a ménkű nagy cekkert, aki a hátán lógott, oszt abbu az irdatlan sok levélbű kikerés nekem egygy ojan pizlicsányi kis vackot. Epp csak hogy levélfurmája vót, de csak ojan kölöklevel, mer kupertává egygyütt se vót akkora, hogy rendes levél-számba lehetett vóna venni.

Csak úgy félódalvást nyútam a levélé mer igen megszégyeltem magam a többiek előtt,

hogy csak ijen kis nyovojárás levelet kaptam.

Legjobb szerettem vóna meg se nézni, fő se bontani, de a többiek nagyon követölték, oszt így a háladás után benézünk a sarki kocsmába kitanulmányozni, hogy mi van a levélbe.

Az Eszes kapta elsőbbit is kézhő a levelet. Odattam, mer avvá vótam, nem lehet benne semmi külömös.

No oszt kibontya az Eszes, avvá nagyot röhög, hogy aszongya

- Nagy bö, nagy u, nagy é, nagy kö! okosoggyik ked ki!

Megnézem, hát rittig csak az van ott írva, hogy B.U.É.K.

Megnézem a kártya másik felit, mán is tuttam mirű van szó.

Mer a másik felin annak a bótosnak a neve vót nyomtatva, akitű a múltkorjába vásárotunk

az anyukommá hommiegy-mást, de hát csak amojan módos erkölcsre, hitelbe. Mingyán megértettem, hogy mit akar. Tiszta sor, hogy arra gyün ki a levél, hogy aszongya - Bizony Uram Ennek is Köllene. Mán értve, hogy a píz! De hát nem akarta kiírni, csak úgy urassan, csak úgy képlag!

No, de hogy lássa, hogy én is értem a csiziót, még aznap délután én is írtam rá: B.U.N.S.M.H.E.D. Ami arra gyün ki, hogy Bizony Uram Nekem Sincs, Majd Ha Eladom a Disznót.

Hogy én nagyon neki vótam komolodva a levéltű, a többiek még jobbakat nevettek, oszt az Eszes kitanáta, hogy ez arra gyünk ki, hogy Bort az Uraknak, Ennekem Kápusztalé is jó!

Erre én ráduflázom

- kinek hogy! Neked, teszem azt, azt jelenti, hogy Boszorkányok Ugrájjanak Éccakánként Körülötted!

A Hebegyi csak annyit szót közbe, hogy aszongya

- aligha káromkodás nem leszs ez!!

Ennek is odaszótam

- Neked meg arra gyün ki: Buta Ugyis eszt Értelmezni Ked!!

No így tanakottunk, iszogattunk éfélig, hogy bevárjuk az újesztendőt. Mikó oszt beát, má mind az újesztendő, fölátam, mondom

- Boldog Új Évet Kívánok minnyájunknak!

Aszongya a Hebegyi

- no lám, még erre is kigyün a levél!

De ráhattuk, csak csendbe neveltünk, mer ugyan ki a nehfség látta vóna ezé levelet írni!

Nem igaz?



Az ARGOMEX

Építészeti és Kereskedelmi Kft.

„BETONPATIKA” üzletének
ajánlata:

ANTIK, CLASSIC valamint ROMANTIK falburkoló és padlóburkoló kövek.

Betonadalékszerek, nemesvakolatok, csemperagasztók.

Kiváló minőségű fehércement, reklámáron!

Betontermékek:

zsalukő, pincefalazó elem, beton válaszfal

VÁRJUK KEDVES VÁSÁRLÓINKAT a 44-es főút 71,3 km-nél!

Telefon: 66/313-439

Kellemes karácsonyi ünnepeket és boldog új évet kívánunk!



GYERMEK OLDAL



Gazdag Erzsé

Három Királyok

Meghozta az innepet
Gáspár, Menyhért, Boldizsár
Mire nevük kimondom,
mindegyike kis király

Ajtóm előtt megállnak
vándor Három Királyok;
koronájuk fülég ér,
alig látszik orcájuk

Gáspár előénekes,
közben, közben furulyál
Menyhért verse elszakadt,
összefűzi Boldizsár

Fénylik botos - csillaguk,
fénylik arcuk pirosan.
Felmutatják jászolban
a gyermeket, a barmokkal

Apró Három Királyok,
ünnephezó barátok,
karácsonyi köszöntőnek
beállnék én hozzátok!



Szentendrési Híradó

ÖNKORMÁNYZATI HAVILAP

Kiadja: Békésszentandrás Nagyközség Önkormányzata

Felelős kiadó: Sinka József

Szerkeszti: a Szerkesztő Bizottság

Tagjai:

Horváth Sándorné, Palotai Gabriella,

Molnár Imre, Fabó István, Sinka Csaba

Készült: SZARVASPRESS Bt. Telefon/fax: (66) 313-144/19

NYTSZ: 372/2/1995

Sipos Júlia Anna

Pehely Panni kalandjai

Pehely Panni vidáman szállt a földre, barátaival. Még nagyon magasan jártak, amikor már letekintgetett és mindent tudni akart.

- Jaj! Mi az a magas épület? És miért olyan kicsi az a piros ház-tető, amikor a szürke meg olyan nagy? Hova szálljunk le?

- Milyen sokan vannak az emberek is. Vajon várnak minket? Hosszas repülés után egy domboldalon ért földet. Körül nézett. Éppen delet harangoztak, s egy sokablakos sárga ház kapuján gyereksereg tódult ki. Hangosan kiabáltak, nevettek. Futottak fel a dombra, iskolatáskáikat letették, s kék, sárga jambósapkák bojtjai, piros, lila, zöld sálak lobogtak a csípős levegőben.

Hócsata kezdődött. Pehely Panni vidáman nézelődött, amikor egy piroskesztyűs marok, néhány társával együtt megragadta, gombócot formált belőlük és aztán: zsupsz! Repült a hógolyó. Egy kéksapkás kislány félreugrott és Pehely Panniék most egy fagyalbokor alatt huppantak a földre. Rigó ugrált a hóban.

- Jó napot! - köszönt illedelmesen Pehely Panni. - Hogy van?

- Köszönöm - szólt a rigó - Ilyen nagy hóesés után nehezen találok ételmet, meg hideg is van. Még szerencse, hogy a gyerekek madáretetőt készítenek! - a csőrével a kis pirostetőjű faodúra mutatott.

- Jé, hát ez madáretető? Mi van benne? - kérdezte Panni.

- Magok, zabpehely és szalonnabőrke a cinkéknek. Így vészeli át a telet. Tavasszal már nem szorulunk az emberekre. Ha elolvad a hó, megkeressük a rovarokat a fák kérge alatt, a bogarakat a földben.

- Én is elolvadok? - szorongott Panni.

- Igen - reccsentett a rigó, tollát rázva. - Minden hópehely elolvad. De magyarázatra nem volt ideje, elröppent, mert szánkó csusszant a fagyalbokor mellett. Panni - aki mindenkiel és mindennel ismerkedni akart - beszédbe elegyedett a bokorral. - Mondd csak, mi az, hogy elolvadni?

- Hát a nap fényétől vízzé válni és elfolyni, elpárologni - zizegtek az ágak. - Nagyon jó, hogy a kiszáradt földre hó esik, mert így sokáig tartalékolhat vizet. Bizony nélkületek nem élhetnénk - sóhajtott az öreg fagyal. Ekkor azonban hatalmas hógörgeteg közeledett Panni felé, ő is rátapadt a nagy hólabdára, s így gurultak, gurultak, amíg egyszer csak megálltak. Négy gyerek emelte Pehely Panniék egy még nagyobb hókupacra. Sárgarépa, seprű és széngombok kerültek a hógombolyagokra.

- Kész a hóember! - kiabáltak a gyerekek, és Panni borzasztóan büszke volt magára.

- Én is ember lettem! - gondolta, és vígan körültekintett. A szikrázó napfényben fehéren ragyogott a táj. Az autók lassan haladtak az úton. Egymás után tűntek fel emberek, akiknél lapát, seprű vagy homokzsák volt. Panni megfigyelte, hogy az útról eltisztítják a havat.

- Igazán csak a gyerekek örülnek nekünk! - sóhajtotta.

- A ház mestereknek gondot okozunk, a buszok is lassabban járnak - állapította meg Panni, miután eltöltött pár napot a földön.

Telt-múlt az idő; a hóember egyre zsugorodott, a rigók egyre ritkábban szálltak a madáretetőhöz, s a gyerekek sem jöttek szánkózni. A nap erősebben sütött, s ahogy Panni lenézett, egy vékony, zöld szárat látott kibújni a hótakaró alól.

- Te ki vagy? - kíváncsiskodott. - Hóvirág. De még csak leszek. Várjál türelemmel.

Panni várt-várt. De egyre erőlenebb lett, a hóember megroggyant, kásás halomként emlékeztetett a télre. Egy reggel, amikor a napsugár már melegen cirógatta a domboldalt, a szürkés kupacból előbb hógolyócska lett, aztán lassan csurogni kezdett a hólé. Panni utolsó pillantásával a kis növényt kereste, s a zöld száron apró fehér virágot látott.

- Nem bántam meg ezt a földi utazást! Annyi újat láttam, s végül vízeséppként is jót tehetek - gondolta Panni, s csillogó cseppje a virág tövére folydogált.



KÉZILABDA

Még egy forduló eredményével vagyok adós a Híradó olvasóinak.

Az utolsó mérkőzés eredménye: Gerla - Bszentendrás 12:15 (4-7) Legjobb góldobók: Egriné 5., Hangyás T. 5.

Az utolsó mérkőzésen értékes győzelmet arattak lányaink. Különösen fontos győzelem volt, mert így nem szakadtak le a középmezőnytől.

A bajnokság végén sajnos a számunkra is kedvezőtlen döntések születtek a Megyei Kézilabda Szövetségben. Egy régi szabályra hivatkozva miszerint egy napon a felnőtt és ifi mérkőzéseken csak három ifjúsági korú játékos játszhat a felnőtt mérkőzéseken, néhány mérkőzés eredményét megváltoztatta. A szépségfolt csak az volt, hogy ezt most hozták a csapatok tudomására.

Igy a Fúzesgyarmat elleni győzelem 0:10-es gólkülönbséggel vereség lett, így végül 2 ponttal lett kevesebb a csapatnak.

Végeredményben a 10. helyen áll a félidőben a csapat, 3 ponttal lemaradva a 7. helytől.

Apáti N. Ferencel beszélgettünk a csapat őszi szerepléséről.

- Bosszant a 2 pont levonása, de különösképpen nem foglalkoztat,

mert tudom, hogy a pályán győztünk. A példátlan sérüléshullám ellenére elégedett vagyok a csapat szereplésével. A vereségünk szoros mérkőzéseken születtek. Több régi és új játékos beépült a csapatba, és időnként egészen jól játszottak, bár volt olyan mérkőzés, amikor nem voltam elégedett a csapat játékaival. Annak nagyon örülök, hogy az újjáalakult ifjúsági csapat kétszer győzni tudott. Örömteli, hogy az iskolában megszervezték az osztályok közötti kézilabda bajnokságot, mert így remélhetőleg minél többen megszeretik ezt a szép játékot. Köszönöm Czeglédcszky Sámuel tanár úr munkáját. Ugyancsak szeretném megköszönni támogatóink anyagi és egyéb segítségét, mert nélkülük nehéz lett volna működnünk.

Az őszi szezon góllövői: Kozák Györgyi 71 gól, Argyelánné Hangyás Tünde 39 gól, Kohutné Sinka Andrea 33 gól, Egriné Kovács Andrea és Szopka Szilvia 21-21 gól, Csík Melinda és Hali Olga 8-8 gól, Tóth Erika és Patkó Henrietta 7-7 gól, Turna Éva és Lólé Emília 6-6 gól, Szucsán Nikolett 1 gól.

Fabó István

KAJAK-KENU



Értékelésre gyűltek össze a kajakosok, sportbarátok, támogatók, hogy meghallgassák a szakosztályvezetés beszámolóját az idei év eredményeiről az elvégzett munkáról.

Versenyzőink ebben az évben 13 versenyen vettek részt. Az elért eredményekről egész évben folyamatosan tájékoztattuk az olvasóinkat, ezért most csak a legnagyobb sikereket szeretném ismertetni. Az Országos Utánpótlás Bajnokságon 2 érmet szereztünk. Nagyon nagy örömet okozott Szitó Ákos - Nuver Gábor párosban elért második helyezése, valamint Szitó Ákos bronzérmé is. 40 bajnoki ponttal az ország 45 pontot szerzett egyesülete között a 28. helyezést értük el.

Ismerve a kajak-kenu sport erejét elismerésre méltó hogy 10 versenyzőnk közül kilencen pontszerző helyen végeztek.

A vidékbajnokságon az ifi kajak négyes vidékbajnokságot nyert, a csapatversenyben 87 ponttal a 15. helyezést értük el.

Az év folyamán összesen 26 fő indult ezeken a versenyeken, 39 első, 28 második, 22 harmadik helyezést szereztünk. Úgy érzem imponáló ez az eredmény, gratulálok valamennyi versenyzőnknek.

Sikeresen rendeztük meg a Simon Fiala emlékversenyt, köszönhető-

en a támogatóknak érmet, tiszteletdíjat, pénzdíjat tudtunk adni a győzteseknek. A sikeres rendezés mellett versenyzőink a hazai pályán kimagasló eredményt értek el, a szarvasiak előtt megnyerték a csapatversenyt. A kupa történetében először.

Voltak persze olyan versenyek, versenyszámok is, ahol lehetett volna eredményesebb szereplés is, de ez az adott helyzetben nem jött össze. Siker csak úgy érhető el, ha mindig mindenre figyelve kellően összpontosítva, tudatosan dolgoznak az edzéseken, és akkor a versenyeken is jönnie kell az eredményeknek. Ezt kell tudatosítani versenyzőinkben.

Egész éves szereplésük alapján dícséret illeti Szitó Ákos, Nuver Gábor, Nuver Attila, Patkó Róbert, Nagy Károly, Krajcsovic György, Sindel Anna, Sinka Dóra, Szitó Katalin versenyzőket.

A legeredményesebb versenyzőnk ebben az évben is Szitó Ákos volt, aki ugyan az idén nem lett magyar bajnok, de továbbra is ott van a szűk élmezőnyben. Szorgalmasan dolgozott egész évben, de a nagy ellenfelei az idén jobbak voltak. Eddigi teljesítménye alapján ismét tagja lett a serdülőválogatottnak, valamint az „Athén 2004” program keretében országos szinten figyelemmel kísérik és segítik sportpályafutását. Én bízom ben-

SPORT



LABDARÚGÁS

16. forduló

Bszentendrás - Sarkad 0:1 (0:0)
Békésszentendrás 100 néző, vezető: Németh.

Hunyadi: Kondacs - Mrena, Medveczki, Bencsik T., Litvai, Boros, Bedővári, Csipai, Farkas R. (Szabó G.), Kovács, Székely (Bencsik).

Már az első félidőben is mezőnyfőlényben játszott a Sarkad, de gólt nem rúgtak. A második félidő elején gyors góllal vezetést szereztek, melyet a Hunyadi már nem tudott kiegyenlíteni.

Varga László: Nagyon gyengén játszottunk, a Sarkad teljesen megérdemelten nyert.

Jó: Kondacs.

Ifjúsági mérkőzés: Békésszentendrás - Sarkad 0:2

17. forduló

Doboz - Békésszentendrás 0:0
Doboz, 100 néző, vezető: Brusznyczi.

Hunyadi: Kondacs - Bencsik T., Boros, Litvai (Mrena), Medveczki, Csipai (Szabó G.), Székely (Bencsik I.) Prjevara, Farkas, Bordács, Bedővári.

Az utolsó mérkőzésen jó iramú színvonalas mérkőzésen reális eredmény született. A Hunyadi ezen a mérkőzésen megszerezte az első idegenbeli pontját.

Varga László: Végére összeállt fiatal csapatunk. Igazságos döntetlen született, korrekt játékvezetés mellett.

Jók: az egész csapat, Kondacs a mezőny legjobbjá

Ifjúsági mérkőzés: Doboz - Békésszentendrás 2:1

Végezt a bajnokság őszi idénye. Újonc csapatunk a 17. helyen végzett. 2 győzelem, 6 döntetlen, 9 vereség, 14 rúgott, 34 kapott gól és 12 pont a mérleg. Az őszi teljesítmény a számok tükrében. 9 hazai mérkőzésünkön 2 győzelmet, 5 döntetlent és 2 vereséget értünk el, 11 pont 12-12 gólkülönbség.

Az öt döntetlen mérkőzés döntő többségén a hájrában egyenlítették a vendégek a vereségek minimális különbségűek voltak. A vidéki teljesítményünk viszont lehangoló. 8 mérkőzésből csak egy döntetlen eredmény született (az utolsó for-

dulóban) mindössze 2 rúgott gól 22 ellenében. A hazai mérkőzéseket összesen 1800 néző tekintette meg. Ez mérkőzésenként 200 nézőt jelentett átlagban.

Sportszerűségi versenyben a Megyei Labdarúgó Szövetség kimutatása alapján az 5. helyen állunk.

Az ifjúsági és felnőtt mérkőzésen összesen 41 sárga lapot és 3 piros lapot kaptak játékosaink.

Góllövők:

Székely 6, Litvai 2, Bencsik T. 2, Bordács, Bedővári, Kovács 1-1 gól és volt egy öngól nagyszénási Brachna részéről.

Összesen 25 játékos szerepelt az őszi idény 17 mérkőzésén.

Elkészült egy kimutatás ki hány-szor szerepelt a csapatban. A játékos neve után zárójelben az szerepel, hogy hány-szor volt csere (be- vagy lecserélték), a harmadik szám pedig azt jelenti, hogy a mérkőzéseken ki hány-szor szerepelt a jók között.

Kapusok

Kondacs 14 mérkőzés (1 csere) 3 (1-szer a mezőny legjobbjá)

Petrás 2 mérkőzés - -

Erdei 2 mérkőzés (1 csere) -

Mezőnyjátékosok

Bencsik T. 17 mérkőzés - 4 (1-szer a mezőny legjobbjá)

Bordács 15 mérkőzés (3 csere) 7

Medveczki 17 mérkőzés (1 csere) 1

Prjevara 14 mérkőzés (4 csere) 2

Bedővári 16 mérkőzés (1 csere) 6

Litvai 13 mérkőzés (6 csere) 3

Székely 15 mérkőzés (7 csere) 4

Csipai 17 mérkőzés (6 csere) 3

Farkas R. 15 mérkőzés (7 csere) 2

Boros 11 mérkőzés (5 csere) 2

Bencsik I. 14 mérkőzés (13 csere) -

Szabó J. 9 mérkőzés (3 csere) 2 (1-szer a mezőny legjobbjá)

Mrena 7 mérkőzés (1 csere) -

Kovács 7 mérkőzés (1 csere) 2

Szabó G. 6 mérkőzés (6 csere)

Ambrus 5 mérkőzés (4 csere)

Tóth 4 mérkőzés (4 csere)

Szopka 3 mérkőzés (3 csere)

Banász 2 mérkőzés (2 csere)

Dorogi 1 mérkőzés (1 csere)

Egri 1 mérkőzés (1 csere)

Domján 1 mérkőzés (1 csere)

Fabó István

ne, hogy sok-sok örömet fog még szerezni Békésszentendrás sportkedvelő közönségének.

A szakosztály egész évben anyagi gondokkal küzdött. Ebből a pénzből csak a legszükségesebbekre futotta, ezek a következők: versenyeztetés, üzemanyag, energiaköltség, minimális felszerelés vásárlása. Szeretnénk megköszönni a támogatást minden segítőnknek, akik pénzzel, munkával felszerelés vásárlásával támogatták szakosztályunkat.

Támogatóink:

Önkormányzat, Körös Aqua Bt., Argomex Kft., EMO Bt., Zalka Szöv., Tessedik Szöv., Mezőmag Gmk., Kulturális Alapítvány, Floreát Bt., Kabai György hajóépítő, Oláh Géza, Kiss László, Kordex Bt., Irisz szőnyegbolt, Apáti N. Ferenc, Peca-Sport, Szitó Ákos, Dr. Fabó Ferenc, Dr. Simon Fiala János, Bencsik József és még sokan mások.

Fabó István

